

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bikabérlőház).
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XXI. évf. 113. 1944. május 20 szombat



Előfizetési ár: havonta 5.20 F, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Vitéz Rátz Jenő nagy beszédet mondott a politikai és katonai kérdésekről

A sajtóügyek m. kir. kormánybiztosa a miniszterelnök rendeletére betiltotta a „Debreczent” -- A polgármester szabályozta a cukrászcai fogyasztást -- Megszüntették a zsidók déli kijárását a debreceni gettóból
Ministeri rendelet tiltotta a zsidókat éttermek, vendéglők, színházak, mozik látogatásától

Honvédcsapatok és német páncélgránátosok Kolomeától nyugatra a szovjet támadását megállították

Súlyos harcok az olasz fronton -- Harcászatiilag semmi szükség nem volt többé Cassino tartására állapítja meg Sertorius -- Belgrád és Ploesti fölött 35 angolzász gépet lelőttek

Az olasz fronton kemény küzdelem dúl. Az olaszországi esata fejleményeiről a „Transkontinent Press” a következőket jelentette: „Mint berlini katonai körökben mondják, a német csapatok Dél-Olaszországban elszakadtak az ellenségtől, hogy egységes és egyenes arcvonaluk legyen. Az angol-amerikaiak offenzívája, bármennyire erős is legyen az, alapjában véve a német állások előterében elakadt, amire egyébként a német hadvezetés az egész elhárítást alapította. — A vezetés most arra határozta el magát, hogy csapatát egy hátrább fekvő, előre elköszített védelmi vonalra rendeli vissza, mert annak a fekvése kedvezőbb, mint az eddig tartott vonalé. Ezeknek a hadműveleteknek a lebonyolítása közben a cassinói állás veszélyeztetett helyzetbe került és ezért azt az éjszaka folyamán harc nélkül kiűrték, hogy ily módon helyreállítsák az új német vonal folytonosságát.”

Sertorius a cassinói átseportosítással foglalkozva megállapítja, hogy Cassinót, mint sündisznó-állást még sokáig lehetett volna tartani, amire nyilván az ellenség is számított, azonban a német hadvezetés mégis másként döntött, mert az volt a felfogása, hogy a harcdezt és kiváló cassinói védő őrséget sokkal jobban tudja felhasználni a német védelmi övezet mélységében, mint szélén, hiszen végeredményben Cassino már csak előretolt német bástya szerepét töltötte be, mióta az ellenségnek sikerült betörnie a Liri völgyébe. Harcászatiilag semmi szükség sem volt többé Cassino tartására.

Hallensleben a következőket írja a déliolaszországi helyzetről: A déliolaszországi harc ereje óráról órára fokozódik és szerda óta ismét nagyobb területre terjedt ki.

A harcok kezdetét az angol-amerikai erőszélesztések súlypontjának változékonyasága jellemezte; ez az erőszélesztés a harcok további folyamán mindinkább a Liri völgyében összpontosult, amíg végül most ismét új változás következett be a harcok folyásában. Az angolok és az északamerikaiak szerda óta Formia térségében a partvidéken fejtenek ki legnagyobb nyo-

mást, ami nem is marad hadászati eredmény nélkül. Erre a harcászatra új csapatrészeket és nagy anyagfőmeget vetette kés így sikerült tért hódítaniok. Ez a terepnyeres azonban sehohsem fenyegeti még távolról sem a németek helyzetét a déliolaszországi vonalon, még akkor sem, ha a németeket arra is kényszerítette, hogy visszavonuljanak Liri térségében levő legközelebbi védelmi állásaikba.

Jellemző körülmény, hogy az 5. és 8. hadsereg parancsnokai nem érték el azt a célt, amelyet maguk elé tűztek: a német záróvonalak áttörését, amely megnyitná előtűk az utat Littoria felé.

Az angolzász haditegyeztetési kötelekék ágyúinak beavatkozása sem járt eddig kielégítő eredményre és nem jelentett valóban említésreméltó segítséget a hadműveletek lebonyolításában, majd a későbbi fejleményekből fog kiderülni, hogy ennek az eredménytelenségnek oka mennyiben keresendő abban, hogy valóban jól felszerelt, tüzérségileg hatékony hajóegységekre másutt van szükségük.

Ugyanígy nem látható előre, hogy vajjon Kesselring már most megindítja-e ellentámadásait, amelyeknek célszerűségét a jelenlegi általános helyzet könnyen érthetővé teszi, bár egyáltalában nem látszanak feltétlenül szükségesnek.

Befejeződött
A brit Birodalom miniszterelnökeinek tanácskozása. Berlini hivatalos körökben az a vélemény, hogy az angol miniszterelnökök konferenciája eredménytelenül végződött. Paul Schmidt követ szeriűt a konferencián csúfosan megbukott Churchill—Eden—Halifax külpolitikai elgondolása. A három brit államférfi ugyanis új formát keresett a birodalom számára, hogy a különböző tagállamokat szorosabban kapcsolhassák egymáshoz és így orvosságot találjanak az amerikai törekvésekkel szemben. A konferencián Curtin ausztráliai miniszterelnök érvényt szerzett elgondolásainak, amelyek értelmében Ausztrália nem hajlandó több kötelezettséget vállalni.

13. számú magyar hadijelentés
A honvédevezérkar főnöke közli: Kolomeától nyugatra erős szovjet kötelekék támadták napok óta a magyar hadsereg arcvonalát. A honvédecsapatok és német páncélgránátos kötelekék szívós és kemény elhárító harcokban az ellenséges támadást megállították és erőlyes ellentámadással kiindulási állásaikba vetették vissza a bolse-

vistákat. Az ellenség vesztesége úgy emberben, mint anyagban igen tekintélyes.

A honvédecsapatok arcvonalának többi részéről csak élénk felderítő és tüzérségi tevékenységet jelentettek, amelynek során több zászlóalj-erővel végrehajtott ellenséges vállalkozást vertünk vissza.

Az orosz támadások sehoh sem érték el céljaikat

Illetékes katonai helyről közli: A Kolomeától nyugatra folyó harcok igen elkeseredettek és kemények voltak. Ezekben a harcokban különösen a budapestkörnyéki és északkelet-déli honvédecsapatok tüntek ki, akik válllvetve küzdöttek német páncélgránátos bajtársaikkal.

A harcok sikeréhez nagyban hozzájárultak a mindig idejében s a honvédecsapatok gyujtóponjain bevetett német csatarepülő és zuhanóbombázó kötelekék. E harcok során 12 szovjet páncélost lőtűnk ki és a légvédelem két ellenséges gépet semmisített meg.

Az orosz támadások sehohsem érték el céljaikat, bár egyes helye-

Német hadijelentések
A német véderő főparancsnok-sága közli: A déliolaszországi arcvonalon az ellenségnek elkeseredett harcok után amelyekben a legsúlyosabb veszteségeket szenvedte, Rominiától északra sikerült állásaikba betörnie. Ellenintézkedések folyamában vannak, Esperia térségében tüzérség és páncélosok harcavatásával intézett valamennyi ellenséges támadást visszavertűnk. Cassinót, amely ellen az angol-amerikaiak hónapok óta nagy erők harcavatásával eredménytelenül rohangoztak, az elmúlt éjjel harc nélkül kiűrték, hogy egy hátrább fekvő reteszállásba vonuljunk az erőlykel való takarékoskodás érdekében.

A nettunói hídfőállásban fel-
élenkülő hartevekenység mellett Cisternától délre s Littoriától délre visszavertűk az ellenfél erős előretöréseit.

A keleti arcvonalról a Dnyeszter alsó folyamánál és a Kárpátok előterében folyt élénk helyi harcokon kívül nem jelentettek nagyobb harcselekményeket.

A német véderő főparancsnok-sága közli: Az olaszországi déli arcvonalon tovább tartanak a súlyos harcok, mindenekelőtt az

Esperiaiól nyugatra és északnyugatra levő szakaszon, valamint Pontecorvo mellett. A többórás tüzérségi pergőtűz után igen erős páncélos és csatarepülő támogatással támadó ellenséget a legsúlyosabb veszteségei mellett visszavertűk egy helyi betörést pedig San Olyvánál elkeseredett viaskodás után elretesztűnk. — Keleten meghiusultak a bolsevisták megismélt támadásai.

A Dnyeszter alsó folyamánál a Kárpátok előterében valamint Vitebszktől délkeletre és Neveltől nyugatra erős német harc repülő kötelekék az elmúlt éjjel jó eredménnyel támadták Rovnot, — Sarnyt és Zdobinon pályaudvart, Szamos rohanó és gyujtó-bomba eldobása után nagy tűzek és rombolások keletkeztek a pályaudvari berendezésekben és veszteglő vonatokban.

Az éjszakai bombázók esütőrtökön terrortámadásokat intéztek Délkelet-Európa több helysége ellen, Főleg Belgrád és Ploesti városban keletkeztek károok s a lakosság körében veszteségek. — Német és román légvédelmi erők, valamint tengerészeti légvédelmi tüzérek lelőttek 35 gépet.

Az angolzászok svédországi repülőtereket akartak
Helsinki, május 19. (MTI): Az Uusi Suomi stockholmi ér-szűlése szerint svéd körökben utának arra, hogy az angol és az amerikai kormány a közel-muliban előterjesztést tett a svéd kormánynak a délsvédországi repülőtereknek szövetsége-

sek részére való átengedésére. A svéd kormány erőlyesen elutasította az angolzász kívánásigokat. A szövetségesek demarsa kapcsolatban állanak Thornton angol légügyi tábornok a közel-muliban lezajlott stockholmi látogatásával.

Megbukott az emigráns szerb kormány

Stockholm, május 19. (Német Távíratí Iroda.) Péter volt jugoszláv király az „Exchange” londoni jelentése szerint hajlandó volt elejteni Purics miniszterelnököt és Mihajlovics tábornokot, az utóbbit legalább is hadügyminiszteri minőségében. A volt király esütörtökön késő este elfogadta Purics le-

mondó nyilatkozatát, amelyet forma szerint már régebben előterjesztettek és dr Subasics Ivánnak adott megbózást az új kormányalakításra. Péter volt király fenn-tartás nélkül hozzájárult Subasicsnak ahhoz a feltételéhez, hogy Mihajlovics nem lehet tagja az új kormánynak. (MTI)

Kozlowski volt lengyel miniszterelnök légitámadás következtében meghalt

Mint most közli, dr Leo Kozlowski volt lengyel miniszterelnök május 11-én egy berlini körházban belehalt súlyos sebeibe, amelyeket egy amerikai légitámadás következtében kapott. Kozlowski egy amerikai nauvalli

légitámadás alatt szállóban levő lakásáról az óvohely felé tartott amikor egy lecsapódó bomba megsebesítette. Kozlowski, aki Pilsudski marsall alatt volt miniszterelnök.

Rátz Jenő miniszterelnökhelyettes a magyar politikai élet átalakításáról, a parlamentarizmus megreformálásáról

Egykamarás országgyűlést akarunk, új nemzetszervezeti államot — A nemzetszervezet választott tagokból és hivatásrendi képviselőkből tevődik össze — Az új földreform problémái és időszerű kérdések

Sárospatak, május 19. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar Megújulás Pártjának sárospataki és tokaji nagy választmányi csütörtökön jelölő értekezletet tartott, melyen a választókerület egyetlen jelöltje, vitéz Rátz Jenő miniszterelnökhelyettes programbeszédet mondott.

Az értekezleten Oláh György képviselő méltatta a miniszterelnökhelyettes érdemeit, hangsúlyozva, hogy Rátz Jenőnek hivatásos és tudományos érdemei voltak a nemzeti hadsereg felfegyverzése terén. Vitéz Rátz Jenő emelkedett ezután szólásra.

Beszéde elején hangzott, hogy nem kíván részletes programbeszédet mondani.

— Egy pártnak vagyok a tagja — folytatta beszédét a miniszterelnökhelyettes. Annak a programját vallom és amíg csak dolgozni tudok, ennek a programnak a megvalósításán fáradozom. E program megvalósításánál magam is jelen voltam, hiszen alapító tagja vagyok a pártnak és a párt képviselőivel együtt állapítottuk meg az egyes programpontokat.

A miniszterelnökhelyettes ezután a Magyar Megújulás Pártjának jelszavával, az „ösi magyar földön új magyar életet, kíméljéssel foglalkozott és az ösi magyar föld fogalmát boncolgatva, kifejtette, hogy minden gazdasági és földrajzi egységnek meg vannak a maga politikai követelményei is. A Kárpát medence egysége megköveteli, hogy ezen a földön csak egy politikai akarat érvényesüljön. A másik politikai követelmény az, hogy egy ilyen területen bizonyos földrajzi egységet is érvényesíteni és hibát követ el, aki nem számol az egység helyzettel. Amint a magyarság nem lehet túl hatalmi céljaival a Kárpátokon, épp úgy a Kárpátokon átnyúló államok sem számíthatnak hosszú életre a Duna-medencében. Példa rá Csehszlovákia, amely az első hűvösebb időnélmi szellő hatása alatt összeomlott.

A földkérdés megoldása

Sokszor ér bennünket az a vád, — folytatta, — hogy mi, amikor az új világot hirdetjük, importőrrel kereskedünk. Aki azt mondja, hogy nálunk a földvédelmet közelebb kell hozni egymashoz, idegen eszmét terjeszt. Aki a földbirtokreformról beszél, arra azt mondják, hogy Németország hozta be azt a gondolatot. Meg kell jegyezni, hogy Németországban a nagybirtok kérdéséhez hozzá sem nyúltak. Nem az az igazi földpolitika, amelyben nyakláncoktól üldözték a földosztást. Minden földbirtokpolitika csak az lehet az uralkodó szempontja, ha valakinek földet juttatunk, annyit adjunk, hogy abból becsületesen meg tudjon élni családjával együtt, továbbá, hogy öreg napjait is biztosítsa lassan.

A földkérdés megítélésénél figyelembe kell venni még a népszaporulat tényezőjét is. A földművelés második, harmadik vagy negyedik gyermekének — mert mindenütt legalább négy gyermeket szertnének látni — már más elhelyezkedési lehetőséget kell biztosítani. A termőföldről elvont felesleget csak úgy tudjuk majd elhelyezni, ha egészségtelelül összpontosított iparunkat szétszórjuk az egész országban. Földbirtokreformról és földosztásról csak ezeknek a szempontoknak figyelembevételével szabad beszélni. Csak a szociális szempontok maradéktalan érvényesítésével tudunk építést tartani a minket körülvevő nemzetiségekkel, amelyek, ha művelődési szempontból állunk állanak is, a születendő gyermekeket figyelembevéve — azonban magasan fölöttünk van.

A parlamentáris rendszer reformja

A magyar életnek azonban van igen sok más vonatkozása

is, amelt felülvizsgálatra szorul. Az idő rohan a technika halad, a szín perceről-percre változik. Azzal az elavult apparátussal, amelyet a parlamentarizmus mai formája jelent, nem tudunk az idők rohanásával lépést tartani. Nagyarányú egyszerűsítésre van szükség. Sürgős szükség van a parlamentarizmus megreformálására. A mai alkotmányos viszonyok között, ha a magát haladóbb szelleműnek gondoló képviselő haz egy életfontosságú törvény felaláhozatala tekintetében más véleményen van, mint a konzervatívabb felsőház, a törvény kihirdetése igen sokáig elhúzódhat.

— Mi — most nem a miniszterelnökhelyettes, hanem a Magyar Megújulás Pártjának tagja beszélek — csak egykamarás országgyűlést akarunk. Az egykamarás országgyűlés megválasztását nem a mai választási módszerrel gondoljuk végrehajtani. Egy nemzetszervezetet akarunk kiépíteni.

Az új nemzetszervezeti állam

A nemzetszervezet képviselői a politikai akaratot az egész országban és ennek egyes tisztviselői jutnának be az országgyűlésbe, mint annak politikai része. A másik részt az úgynevezett hivatásrendek képviselői alkotnák, akik a politikai akaratot képviselői mellett a szakzszerűséget képviselnék. Ezeknek az elgondolásoknak a megvalósításával nem egy párt létesítésére törekszünk, hanem valamennyi népi erő egészséges összefogására. Természetes, hogy ennek megvalósítása érdekében az egész országvezetést át kell majd alakítani. Decentralizációra lesz szükség. Igen sok adminisztrációs teendő vesztünk le majd a minisztériumok válláról. Az új nemzetszervezeti államban a minisztérium csak irányító és ellenőrző tényező lehet, nem pedig adminisztráló szerv. Az a nagy alkotás, amely az egész adminisztrációban folyik meg fog szünni. A hivatásrendek felállítására is hozzá fog járulni az állami adminisztráció megváltozásához, hiszen az egyes szakmák szerint tagolt államban igen sok adminisztrációs teendő a hivatásrendek vállára kerül át.

A honvédség hősi helytállása

A programadás egyik igen nagy akadály a háború. Hiába mondja valaki, hogy, — hogy ez nem az én háborúm. Ebbe a háborúba akarunk akartunk akár nem, bele kellett kerülnünk. A mi országunk olyan hadak útja, mint például a Rajnvidék, vagy a Po síksága. Nem volt abban semmi prófétai tudás, amikor 1937-ben megmondottam, hogy 1940-re kétszen kell lennünk. Amikor 1936 őszén a hadsereg fejlesztésére 1.700 milliót kaptam, azt mondták az az ember megőrült vagy nagyozó. A felfegyverzéssel, — sajnos elkéstünk. Másfél évet vesztettünk felfegyverzésünk megindításánál; mert az első pénz 1938 májusában állt rendelkezésünkre, ahelyett, hogy 1936 őszén kaptunk volna.

Ez a háború a legnagyobb felfegyverzési lázban tört ránk. Haderőnk kellett fegyverzet nélkül ment ki Oroszországba. — Olyan feladat elé állították honvédségünket, amelyet ez kezdetől fogva nem is tudott volna megoldani. Az 1943-i oroszországi eseményekkel kapcsolatban egy kint parancsnokló magasállású magyar tiszt azt mondta: A magyar hadsereg elvesztette becsületét. Ez tévedés: a honvéd, és a tiszt igitis nem vesztette el becsületét, csak azok az urak vesztették el, akik a kellő pénzt a magyar haderő felszerelésére nem adták meg.

Ma is kint áll egy hadseregünk. Nagy szövetségünk jövőlétéből ma megvannak azok a nehézségek, amelyek ez-

előlt részben hiányoztak. Az eredményt mindenki látja. A háborúban nemcsak a mennyiség, hanem a minőség is számít és végső fokon ez a döntő. Ha végignézzük a történelmet, arra a meggyőződésre kell jutnunk, hogy nagy nemzet vagyunk, mert Európának ezen a részén ezer év óta élünk állami életet.

Nyugalom, rend, fegyelem

Senkisémondhatja, hogy katonánk tulajdonságait mároholnapra meg lehet változtatni. Ha katonai erők átmenetileg meggyengülhettek abban igen nagy mértékben hibás volt az elmúlt évek politikája. Főleg a kiállításban volt hiány. Nagyon sokan látták, hogy az ország szekere rossz irányban halad, de nem volt merszük a kiállításra nem merték megmondani, hogy ez nincs jól. Ezeknek az uraknak ma csak azt üzenjük, álljanak hátrább, ne akarjanak az első vonalban feltűnni. Legyenek kicsit csendesebbek és ne követeljenek vezetőszerepet ma,

A Kárpátok előtere

Az újságolvasó és a rádióhallgató közönség sokszor hallja és olvassa ezeket a földrajzi neveket: Sztaniszlau, Sztrij, Nádovná, Delatyn Ottynja, Kolomea, Csernovic, Radautz, Dnyeszter, Prut, Szereth, Sztripa, stb. Mind megannyi nevezettség még az előző világháborúból. Ezen a galloisai és bukovinai területen küzdöttek a mult világháború hősei, ere jártak a német-szovjet háború kitörése után másodsor a most a hadiesemények új alakulása alkalmából ismét ott küzdenek bátor és harcra kész honvédeink. A Kárpátok vonalától 100-150 kilométeren belül vannak az említett földrajzi nevek, kívánatos tehát, hogy közelebbről is ismerkedjünk meg Kelet-Galicával, avagy ahogy odaát mondják, az „ukrán saroknak“ a jelentőségével.

Nemzetiségi tekintetben igen tarka képet nyújt ez a hazánk területéhez a legközelebb fekvő és magyar hősök vértől áztatott terület. A történelem során sokszor vezetett keresztül rajta a hadak útja. Az előző világháború katonái végigszántották lövészárkokkal e terület minden talpalatnyi földjét és hősök vére hullása áztatta a mezőket, réteket és az erdőket.

A mult világháborúban a cári hadsereggel mérkőztünk. A német-szovjet háború kitörésekor a szovjet hadsereget üztük el onnan. Több hetet töltöttünk ott és keresztül-kasul jártuk annak minden városát és községét. Lengyelország felosztása után, 1939 őszén a szovjet haderő szállta meg a Kárpátok vonalát és birtokában tartotta 1941 júniusáig, a német-szovjet háború kitöréséig. A legfelsőbb Haderő parancsa folytán mi is átléptük a magyar határt és üldözőbe vettük az ádáz ellenséget s küzdelmes harcok után elűztük hazánk földjéről.

Itt a falvak többsége ukrán, a városokban azonban nagy szerepet játszottak a lengyelek és zsidók. A régi osztrák uralom, valamint a lengyel fennhatóság idején az ukránok hosszú évtizedeken át háttérbe voltak szorítva. A szovjet hadak elmenekülése után azonban a helyzet teljesen megváltozott.

A statisztikai arányszám nagyjából ugyanilyen a többi említett városokban és községekben is. Az elmúlt néhány év alatt a százezreket eltolódás különösen a zsidókra és a lengyelekre nézve alakult hátrányosan.

A ponyvarendelet módosítása

Az úgynevezett ponyvaregényre vonatkozó rendeletben meghatározott értékhatárt 5 pengőre emelték fel. A rendelet folytán a jövőben minden olyan könyvet, naptárt, vagy füzetet, amelyek eladási ára 5 pengő, vagy ennél kevesebb, a rendelet előírásának megfelelően, előzetes ellenőrzés végett a m. kir. miniszterelnökség sajtóosztályának be kell mutatni.

amikor a mindig kiálló férfiak órája ütött. Ebben a hazában nyugalmnak, rendnek és fegyelemnek kell urakodnia. Nagyon kérek minden magyart, őrizze meg a magyar embert annyira jellemző nyugodtságát és bölcsességét. Ne üljön fel azoknak, akik a kormányt túl akarják licitálni és többet akarnak igényt mint amennyit a kormány a mai súlyos helyzetben a nemzet javára tényleg megtehet.

Az idők és a bekövetkezett események száz százalékban igazolták a Magyar Megújulás Pártja politikáját. De háborúban meg kell bocsátani sok elkövetett hibát. Ma minden magyar összefogására van szükség. Az a magyar, aki ezekben a súlyos napokban, amikor életér-haláláról van szó, Nem találja meg a másik magyar kezét, árulója a magyarságnak. Higgyétek el, csak összefogott erővel és igen kemény munkával tudunk helyt állani a nagy erőpróban. Ha a mai körülmények között nem tudunk mindent akkor és úgy megvalósítani ahogyan szeretnénk ez azért van, mert minden gondunk arra irányul, hogy a Kárpátok előterében harcoló derék fiainknak mindent megadjunk, amire a harc győzelmes befejezése érdekében szükségük van. Ha város ellenség át tudna törni a Kárpátokon, higgyétek el: Magyarország csak volt, de soha többé nem lesz.

A Kárpátok előtere

A harcéri események idején nem álltak rendelkezésünkre pontos statisztikai adatok. Ezért csak a lengyel feljegyzések nyújtottak némi támpontot. A nemzetiségi megoszlásról csak hozzávetőleges képet alkothattunk magunknak. Nagy általánosságban a városok és falvak lakosságának megoszlása és számaránya a következő:

Sztaniszlau lakosainak száma kb 60.000 volt. Ebből 68 százalék ukrán, 8 százalék lengyel és 24 százalék zsidó volt. A város környékének többsége ukrán nemzetiségű.

Nádovná lakosainak száma kb 10.000 volt. Ebből 55 százalék ukrán, 4 százalék lengyel és 41 százalék zsidó. A környék 75 százalékban ukrán.

Ottynia lakosainak száma kb 6000 volt. Ebből 34 százalék ukrán, 11 százalék lengyel és 55 százalék zsidó. Környékének 42 százalék lengyel, 34 százalék ukrán és 50 százalék zsidó.

Kolomea lakosainak száma kb 40.000 volt. Ebből 35 százalék ukrán, 15 százalék lengyel és 50 százalék zsidó. A vidéke 80 százalékban ukrán.

A statisztikai arányszám nagyjából ugyanilyen a többi említett városokban és községekben is. Az elmúlt néhány év alatt a százezreket eltolódás különösen a zsidókra és a lengyelekre nézve alakult hátrányosan.

Kelet-Galicának ezt a részét, ahol most a harcok dúlnak, általában ukrán saroknak nevezik. A gazdasági élet legfőbb tényezője a földművelés és az állattenyésztés. Élénk volt azonban a kereskedelem és közepes minőségű volt a gyáripara. A mezőgazdaság kivételével a két utóbbi majdnem kivétel nélkül a zsidók kezében.

A gyors katonai intézkedések 1941 nyarán felszámolták a szovjet uralmi rendszert s bevonulásunk pillanatában a honvédség teljes anarchiát talált mind a politikai, mind a közgazdasági életben.

A felszabadító honvédség véget vetett az anarchisztikus állapotnak s megszálló csapataink azonnal hozzákezdtek a gazdasági rend helyreállításához.

A ponyvarendelet módosítása

Az úgynevezett ponyvaregényre vonatkozó rendeletben meghatározott értékhatárt 5 pengőre emelték fel. A rendelet folytán a jövőben minden olyan könyvet, naptárt, vagy füzetet, amelyek eladási ára 5 pengő, vagy ennél kevesebb, a rendelet előírásának megfelelően, előzetes ellenőrzés végett a m. kir. miniszterelnökség sajtóosztályának be kell mutatni.

A büszke város

(M) Mintha egy óriási rómaisztin ház volna, úgy építették házaikat egymás fölé lépcsőzetesen a Földközi tenger félkör alakú öböl körülveve a genovai (dzenovai) polgárok. Bérházak, szállodák, a kereskedelemről, hajózással, vállalkozásokból meggazdagodott ősi polgárcsaládok márványpalotái ragadó látványt nyújtanak a tenger felől. Genova, a „büszke város is a hegyoldalra tapad és rajta kuszák feléle, miként a francia és olasz Riviéra minden helysége. Az Alpok annyira megközelítik a tenger, hogy szinte meredeken ereszkednek bele. Svájcából jövő felül 10 alagúton rohan át vonatunk, míg befut a genovai pályaudvarra.

A hegyoldalra, keskeny partszegélyre szorított építkezés itt is sokszor csak három lépés széles utcákat hozott létre. Az óváros tele van ilyen szűk, egyenes, kanyargós, zézugos útvesztő utcákkal. A terek csak tényleg szűk, mintha csak arra volnának jók, hogy az utcákból kijövő frissebb levegőhöz jusson. A 4-5 emeletes házak közé szorított utca sötét, még nappal is. Forró nyári napokon persze jól esik az árnyék, de akkor a házakból és a kikötőből kiáradó szagok és bűzök úgy megkednek ezekben az utcákban, hogy a közepéurópai ember levegő után kapdosva menekül belőlük.

Az olasz azonban hemzsegni bünik. Férfi és nő, fiatal és öreg és főként gyerek és gyerek. Itt látszik meg, hogy mennyire szapor a nép az olasz. A kissé tágasabb utcákban, ahová a napfény is bepillanthat kis időre, üzletek sorakoznak egymás mellé. Kirakataik, művészi áruik megállásra, sokszor vásárlásra csábítják a közbülső idegent is. Éjjel-nappal, mint valami méhkasban, zsong az élet az óvárosban. Pár négyzetméternyi téren éjjel 12 óra tájban acetilén, petróleum- és gyertyafény mellett parányi kirakodó vásárt látunk. Gyümölcs- és rövidáru, oajban sült hal és ruhanemű, harsogó kedvű, éneklő, muzsikáló, éktelenül hadonászó, egymás hajának menni látszó matrózok, kikötő munkások, asszonyok, árusok és mutatványosok. Egy másik nagyobacska tér széles kövekből álló burkolatán délután, egy kopott, idősebb férfi kretavai pillanatok alatt lerajzolja Északamerikai térképét, auttan előadást tart a körje gyűlt hallgatóságnak arról, miként fedezte fel Kolombusz Kristóf Amerikát. Pár perces ismeretterjesztő előadását tejszerint tartja: a pénzár a kalapja. Azután Spanyolország térképe kerül a kőlapokra és II. Fülöp birodalmáról hallunk előadást.

Az óvárosnak van azonban pompázóbb része is. Ahol a gazdag genovaiak palotái, a városház, tőzsde, templomok és különféle intézmények épületei állnak. Itt is kevés a hely, még járdára sem talik és autónak, kocsinak meg a gyalogosnak ugyancsak ügyelnie kell egymásra, hogy különösen a tollongások, a korzó órájában kárt ne tegyenek egymásban. A többszáz éves épületek közül a bombázások sokat elpusztítottak. Elpusztult Paganinának, a híres hegedűművésznek a városházán külön vitrinben őrzött hegedűje is. A hely itt is olyan szűkre szabott, hogy egyik utcából a másikba sokszor léposókön, alagúton, vagy fekvőn át juthatunk.

Az újváros széles utcái levegősek, naposak, ezért sok esetben a kádós házak állanak egymás mellett. Fényes kirakatok, kávéházak, bárók, vendéglők itt is, mint más európai nagyvárosban. A 665.000 lakosú Genova nem akar elmaradni más nagyvárosoktól. Az a tér, ahova a Hősök emléket állították, Párizs és London legnagyobb tereit felülmúlja kibontakodásban. Ke-

Kitűnő ASZTALIBOR
1 liter 4-80
Kontsek Géza Krt.
Kossuth utca 15 sz.

rete pedig hasonlíthatatlanul szebb. Lépezőtösen emelkedő nagy házak, a pályaudvar, a hegyek, a fellegvár festőivé teszik. Genovában van talán a világ legszebb temetője. A várostól távol, egy hegyoldalon fekszik. Szébbnél-szebb márvány-síremlékek, szobrok, múzeumá avatják. A temető mindig tele van a sírokat gondozó nőkkel és férfakkal. Hozzá tartozóik sírjának virágait ültetik, öntözik. A temető a csend házája, a ki-kötő pedig a zajé. Hatalmas árbo-

cos- és gőzhajók, kisebb bárkák, kékre, zöldre, vörösre mázolvák, daruk zörögve, nyikorogva emelik és süllyeszlik az árukat a hajókba, vagonokba. A halpiac színes halainak nagy tömegével kábil. Mérhettelen piszok és bűz leng át ezen az örökké mozgó, lármazó hadonászó tömegen. Fáradt testtel, kábult aggyal kerülünk az ágyba és félálomba hallgatjuk a szomszéd matróz korcsmából áramló hangokat. Szép tenorhang csengően énekl a traviata egyik áriáját.

Dorogi Farkas Akos Budapest polgármestere

Budapest székesfőváros törvényhatósága Keledy Tibor főpolgármester elnöklésével pénteken délután közgyűlést tartott, amelyen legfontosabb napirendi pont, az új polgármester megválasztása volt. A közgyűlés a leadott 116 szavazat közül 106 szavattal Dorogi Farkas Akos dr. tanácsnokot választotta meg, Budapest székesfőváros polgármesterévé. A választási eredményt Orbay Dénes tanácsnok hirdette ki.

A közgyűlés lelkes éljenzéssel és tapsal ünnepelte az új polgármestert aki 1894-ben született református, hajdúmegyei nemesi családból származik. Ősei közül többen nagy érdemeket szereztek a magyar görögkatolikus püspökség létesítése körül. Az új polgármester 1919 óta teljesíti a fővárosnál szolgálatot, hosszú ideig Sipőcz Jenő polgármester titkára volt, majd különböző ügyosztályok vezetője lett, 1934 évben választották tanácsnokká.

más címen cserélt gazdát és csak 20% adás-vétel címén... Debreczenben tehát, az édes anyaföld iránti küszög földjén a földvásárlási és eladási tilalom nem jelent nagyobb változást.

Dr Buocz Béla a vidéki rendőrkapitány

A kormányzó a m. kir. belügyminiszter előterjesztésére dr. Buocz Béla rendőrkapitány-helyettes a m. kir. rendőrség vidéki főkapitányává kinevezte.

Betiltott időszaki lapok

A „Debreczen—Keletmagyarországi Napló“ további kiadását megtiltotta sajtóüggyek m. kir. kormánybiztosa a miniszterelnök rendelkezése

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A sajtóüggyek m. kir. kormánybiztosa a miniszterelnök rendelkezése a következő időszaki lapok további kiadását tiltotta meg: A Budapestien megjelenő: Afrikai visszhang, Biztosítási Szemle, Budai Krónika, Budapesti Orvosi Ujság, Egészséges Élet, Gazdasági Élet, Gazetta del Hongrie, Gyógyászat, Gyógyászati Hétlapp, Az Irás, Magyar Szállítványozás, Magyar Szemle, Magyar Tejipar, A nagy világ magyar szemmel, A néger gyerekek, Nouvelle revue de

Hongie, Magyar Yacht, Az Ország Rádió Technika, Rádió Ujság, Ubaráda stb. Vidéken: a Ceglédi Függetlenség, Ceglédi Hírlap, Debreczen—Keletmagyarországi Napló, Kolozsváron megjelenő Erdélyi Szemle a Nagyváradon megjelenő Esti Lap Jánosalmán megjelenő: Felső Bácska, Székelyudvarhelyen megjelenő Hargita, Kiskunfélegyháza-n megjelenő Kunsági Közlöny, Baján megjelenő Magyar Közérdek és a Szolnok és Vidéke című időszaki lapokat.

Hatályukat veszik a zsidók részére kiadott nyomdai és hasonló iparengedélyek

A hivatalos lap szombati száma, ma rendeletet közöl, amelynek értelmében azonnal hatályukat veszítik a zsidók részére kiadott sokszorosító ipar, könyvnyomtatás, könyvmás, betű és tömönítés, fotohemigraphia, fotolitografia, fénynyomás, mélynyomás, cinkografia, sokszorosító és leíró iroda stb. gyakorlására, hirdető iroda, hirdetések szerzésével, összejuttatásával és továbbításával foglalkozó vállalat, valamint lapterjesztő vállalat, — úgynevezett rikkancsvállalat létesítésére s fenntartására kiadott iparjogosítványok. A zsidó, akinek ilyen iparjogosítványa van, köteles 15 nap alatt a sajtóüggyek m. kir. kormánybiztosánál (Budapest, I. Uri utca 18.) három azonos példányban kiállított írásban bejelenteni

névét, foglalkozását és lakhelyét, az iparjogosítvány megnevezését, üzlethelyiségének, valamint nyersanyag és árukészletének elhelyezésére használt raktár megjelölését, összes berendezési és felszerelési tárgyakat, a nyersanyag és árukészlet mennyiségét és értékét, ha a rendelet értelmében megszűnő üzlet, üzem, az annak körében használt berendezési és felszerelési tárgyak, valamint a nyersanyag és árukészlet zár alá vétetett.

A rendelet alkalmazása szempontjából zsidónak kell tekinteni minden olyan közkereseti, betéti és korlátolt felelősségű társaságot is, amelynek legalább egy tagja zsidó. A rendelet kijátszása hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő kihágás.

A kávé legendája

A kávét, melyet az egész világon megkedveltek, őszszesz-tendővel ezelőtt fedeztek fel. A legenda szerint az abessziniai Kaffa-hegység lejtőjén nyáját legelő pasztor dajkolt arra, hogy juhait nagyon nyugtalanok és még éjszaka is ugandoznak, ha azon a vidéken legelnek. Elmondotta tapasztalatait egy kolostor barátainak, akik abban látták a juhok vidámságának, nyugtalanságának okait, hogy megették a hegyes lejtőjén vadon termő cserje hajtásait és gyümölcsét. Próbaképpen a barátok is főztek a cserje terméséből és tapasztalták, hogy ugyan hatása van. Ettől az időtől kezdve rendszeresen főztek a kávé-cserje terméséből és az éjszakai virrasztásokat jobban bírták, ezzel utáltak el az álmoságot. A szerzetesek felfedezésüket megtudták a kereskedők és ők is hasznosították és terjesztették el a kávét az egész világon. A kávé felfedezésének ez a keresztény-legendája, de van egy mohamedán-legendája is, mely a következőket mondja:

Két mekkai zarándok Abuhasszán Szali és Omár a sivatagban nagyon elfáradtak. Abuhasszán közel éreztén halálát, megfogadta Omárral, hogy az ő halála után engedelmeskedik mindenben a legelső embernek, akivel találkozik. Omár eltemette Abuhasszánt és nem sokkal később egy idegen férfiával találkozott, aki egy nagy fagyóra hívta fel a figyelmét és lélkere kötötte, hogy kövesse a golyót. Így jutott el csodálatos kalandok során át Omár egy herceghez, aki nagyon beeg volt, de Omár meggyógyította. A hercegnek beleszeretett Omárba, a hercegnek apja pedig számára omárt egy kopár hegyre vitte, ahol csak vés és cserpek voltak. Ezeknek természetével táplálkozott; hatáskor megismerie és belegekelt a gyógyítást a főzést.

Az arab hagyományok szerint egy Omár al Sadihi nevű szent vitte be a kávét Mekkába. A mohamedán-világban rohamosan terjedt a kávé használata és a mesetekben is kávézat.

Az kétségtelen, hogy a kávé vadon nő Afrika belsejében, főleg a Kaffa-hegység vidékén, ahonnan a neve is származik. Ma már 60-féle kávét ismerünk és termelik Afrikán kívül Ázsiában és Dél-Amerikában is. A kávécserje, vagy kávéfa 5-6 méter magra is megnő, világoszöld levelei 7-10 centiméter hosszúságú és hegyben végződnek. Apró fehér virága olyanforma, mint a jázminvirág. A gyümölcs húsja édes és két magot zár körül. Mihelyt a kávécserje gyümöcsje bitorpirotra érik, azonnal megkezdik a szüretelést. Az arabok nem szedik le a termést, megvárják, míg az annyira megérik, hogy leesik a fárol. Ennek tulajdonítják, hogy a mokka-kávé annyira kiváló.

A kávécserje magjában található az idegrendszerre annyira izgató hatású koffein; ez rokon a teában található theinnel és a kakaóban található theobrominnal. A kávé felfedezéséhez fűződő legendából annyi igaz, hogy mohamedán szerzetesek ismerkedtek meg először a kávéval Abessziniában, ahol ismerték a kávé elkészítésének módját. A kávé azóta meghódította az egész világot és annyit termelnek, hogy bőséges esztendőben hajórakományszámba borítják a tengerbe az a-színvonal tartása érdekében

Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter Debreczenbe érkezik

Debreceni mintára szervezik meg a romgy- és papírhulladékgyűjtést az egész országban

Értesülésünk szerint a közeljövőben Debreczenbe érkezik Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter, hogy tanulmányozza a debreceni romgy- és papírhulladékgyűjtés megszervezését. Debreczenben ugyanis ezt az akciót az egész

országban kimagasló eredménnyel oldották meg és most a miniszter terve az, hogy a helyszínen végzett tanulmányozása alapján debreceni mintára szervezik meg az egész országban a romgy- és papírhulladékgyűjtést.

Megszüntette a hatóság a gettóban lakó zsidóság 11-1 óráig való kijárását

Ezután csak külön engedéllyel lehet elhagyni a gettó területét

A gettóba elkülönített debreceni zsidósággal kapcsolatban újabb intézkedést adtak ki az illetékes debreceni hatóságok a tegnapi napon. Eszerint az intézkedés szerint megszünt az elkülönített részekben lakó zsidóknak kétórás kijárási engedélye, melynek alapján minden nap délelőtt 11-1 óráig kijártak piacra, üzletekbe bevásárlásaikat megejteni. Ezt a határozatot a tegnapi napon tudatták a zsidó központi tanácsal. A gettó elhagyását a déli órákban is megtiltó rendelkezés következtében a zsidók ezután csak külön engedéllyel jöhetnek ki a gettóból, amit alapos indokok alapján ad meg csak a rendőrség. A zsidó központi tanács az új

határozat alapján már tegnap megalkotta új közellátási szervét, mely a jövőben az élelmiszer beszerzését végzi és igyekszik gondoskodni arról, hogy így biztosítsák a hatóság által megszabott árak betartását. Így a gettóban elkülönített zsidóság ellátását közponosítják. Rövidesen elkészül az elkülönített részbe költöztetett zsidóság lélekszámának kimutatása és pontos névjegyzék összeállítása, melynek alapján a postaküldemények kikézésítése is akadálytalaná válik. A tegnapi napon befejeződött a 150 személyes kórház felállítás, mely a hatóság által megszabott keretek között történt.

Debreczenben már a földvásárlási tilalom előtt alig került eladásra földbirtok

A közelmúltban jelent meg kormányrendelet a földvásárlási és földeladási tilalomról. Ez a rendelkezés, melynek hátterében mélyebb nemzetgazdasági és szociális szempontok rejtőznek, azt jelenti, hogy előreláthatólag a habóru végéig nem cserél gazdát a magyar föld, megmarad jelenlegi birtokosa kezén... Utána jártunk, hogy debreceni viszonylatban milyen hatása van a rendelkezésnek, milyen változásokat hozhat...

Illetékes helyen

a föld ingatlan forgalmával kapcsolatos kérdéseinkre a következő választ kaptuk:

Debreczenben a rendelet életbelépeése előtt már több, mint másfélévre visszamenőleg, a lehető legcsekélyebb volt a földvásárlás. Egyserűen nem volt kínálat földben. Eppen ez okozta azt a fonák helyzetet is, hogy a mégis eladásra kerülő földbirtokok fantasztikus áron, nem egy esetben holdanként 5000-7000 pengőért cseréltek gazdát és az utóbbi időben már jobb homok-földért is 4000 pengőn felüli vételárat kértek. Mindenki érezte azt, hogy ez egészségtelen állapot, a föld ára elérte a csúcsponjtát, ahonnan már csak egy erőteljes zuhanás doborhatja vissza az árakat a normalisra. Ennek senki nem akarta magát kitenni és így megbénult a földvásárlás. Debreczenben és tanyavilágban például szinte elenyészően csekély volt az utolsó esztendőben az adás-vétel címén árt földtulajdon... Ami átíráásra került, az is inkább a megye más részéből érkezett be hozzánk.

Az ingatlanforgalmi iroda tulajdonosa

hasonlóképpen nyilatkozott: Amilyen erőteljes kereslet és kínálat volt az ingatlanforgalomban 1939-1942 között, éppolyan mértékben mutatkozott meg a visszahatás az utolsó két esztendőben. 1937-ben még 500 pengőtől 800 pengőig kelt el a jó barna homok-földbirtok. Ettől az időtől fokozatosan emelkedtek az árak, a habóru kitorése után rohamosan, majd a zsidók ingatlan vásárlásaival még erősebb mértékben felszöktek. Már 1941-ben 3000 pengőtől 5000 pengőig tartottak a jó fekele földet... 1941 után szinte eltűnt az ingatlan közvetítésből a föld, ami pedig szóróványosan eladásra került, az úszószóval me-

szelhetetlenné vált, vagy pedig nem volt érdemes megvenni, olyan gyengeminőségű birtok volt... Az ingatlanvásárlás ettől az időtől kezdve földbirtok hiányában mindinkább a ház felé terelődött, itt is felfokozta az árakat — négyzetes-ötszörösére felverte azokat, — míg aztán hirtelen a múlt év elején stagnálás állott be. Azóta megcsappant az ingatlanforgalom egész vonalon, a földeladás pedig — azt mondhatjuk, — hogy nincs is... Ilyen értelemben tehát a földvásárlás, illetve eladási tilalom Debreczenben nem okoz mélyebb változást, mivel itt a legnagyobb ritkaságok közé tartozott már az utóbbi időben az, ha földbirtok gazdát cserélt. Ezzel kapcsolatban Balogh István, a kilnő szociológus a következő felvilágosítást adta: Debreczenben nem újkeletű jelenség az, hogy az ország más részeihez viszonyítva csekély mértékű a föld eladás. A hajdúsági, de különösen debreceni gazdaember nem szívesen válik meg földjétől, görcsösen ragaszkodik ahhoz és nem enged ki-siklani lába alól. Itt a régi úr-mirusi világban, amikor Biharban, Szilágyságban és más vidéken egyik napról-másikra cseréltek gazdát a birtokok, a debreceni és környéki ember jól belekapaszkodott talpalattnyí, vagy nagyobb földjébe, megvette azon a lábát olyan szívesen, hogy a sors a nehéz idők akármilyen vihara sem tudta elfűjni onnan. Ebből a szempontból országosan példamutató a debreceni ember állhatatlan szeretete a magyar rőghöz, az ősi néhány holdhoz, amire, he lehetett, keserves munka, verejték árán ragasztott néhány holdat, de eladni belőle nem könnyűen adott. Voltak szomszéd birtokosok, akik a változó idővel kölcsönösen, mikor melyiknek volt jobb, vagy nehezebb a helyzete, emberöltőkön át egyezkedtek egymás birtokára, de évszázadok futottak, az emberek változtak, a föld pedig maradt esorhitatlanul, úgy szállt apáról-fiúra, mert tulajdonosai kitarítottak a legnehezebb helyzetben is és megőrizték gyermekeik számára kis birtokukat... Ezen a vidéken tradíció a földhöz való ragaszkodás, a debreceni telek-könyvben olyan régi birtokjogokat lehet egy-egy család tulajdonában kiolvasni, mint talán sehol máshoz az országban. Az is feltűnő jelenség, hogy itt kb. 90%-a a birtokátírásoknak örökítés kb 20%-a átadékozás és

Rendelet korlátozza a zsidókat a vendéglátóüzemek látogatásában és megtiltja nekik a színházak, mozik látogatását

Az MTI jelenti: A hivatalos lap szombati száma két belügyminiszteri rendeletet közöl.

Az egyik rendelet korlátozza a zsidókat a vendéglátó üzemek látogatásában. A zsidók csak azokban a fogadóokban, szállókban, panziókban, stb. szállhatnak meg, illetve csak azokat a vendéglátókat, kávéházakat, kocsmákat, cukrászdákat, ikfőzéseket, espresszókat stb. látogathatják, amelyeknél ezt a törvényhatóság első tisztviselője megengedi, de amelyeket kizárólag zsidók használatára jelöl ki. A belügyminiszter másik rendelete értelmében a zsidók nyilvános szórakozóhelyiségeket (színház, mozgófényképszínház, hangverseny, mulató stb.) általában nem látogathatják. A törvényhatóság első tisztviselője azonban engedélyt adhat kizárólag zsidók részére rendezendő színelőadásra és hangversenyre,

ugyancsak megengedheti azt is, hogy mozgófényképezetek meghatározott előadásait zsidók látogathassák. Mindkét rendelet a megkülönböztető jelzés (csillag) viselésére kötelezett zsidókra terjed ki és május 25-én lép hatályba.

A rendelet megszerzése, vagy kijátszása 15 napig terjedhető elzárással büntetendő kihágás.

Folygújtotta üzemét és öngyilkos lett

Nagykanizsáról jelentik: Galambok zalamegyei községben éjszaka kigyulladt Grünfeld Ede téglagyára. A gépház, a pajta, az égető és vető, valamint raktár-épület leégett. Grünfeld holttestét a kútban találták meg. Feltevés az, hogy Grünfeld öngyilkosította üzemét, azután öngyilkosságot követett el.

**Növendékhangverseny
a Zeneiskolában**

Pénteken délután félhat órákor tartotta a városi zeneiskola VIII. nyilvános hangversenyt az intézet hangversenytermében. — A mindenképpen szépen sikerült este Haydn és Beethoven művek kerültek bemutatásra, gondos készültséggel tanuskodó előadásban. Néhány most is szereplő növendék különleges elhivatottságát többször elismerték és méltatták már. Nem véletlen tehát, hogy a nagyon tehetséges vitéz Tóth A. Péter, Báthly Károly, Kutassy Margit és Straky Tibor nevét újlag elismeréssel emeljék ki. Nevezetesen mellett kifogástalan helytállással Hornyák Valéria, Marosi Lajos és Solyom Mihály működött közre a névös növendék hangversenyben.

**Ma lesz Gerlach Kurt
előadása a Német Tudományos Intézetben**

Holnap rendezi az Intézet évről évről filmbemutatóját

A Német Tudományos Intézet évi tanulmányi félévének bevétele alkalmából ma este előadást tart dr. Gerlach Kurt a colozsvári Német Tudományos Intézet vezetője. A kitűnő irodalom bűvár Kleist Henrik költészetéről fog áttekintést adni, különösképpen tárgyvalni fogja az érzelmet és törvényösszeállítások fejtérében. Az előadás ma délután 6 órákor lesz a Német Tudományos Intézetben (Ferenc József út 22. szám. II. emelet).

Holnap vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Hungaria film-színházban érdekes kultúrfilmek és heti híradók bemutatására mozgóképfeladást rendez a Német Tudományos Intézet. A jegyeket az Intézet tagjai és barátai között osztották ki. Néhány jegy mérsékelt áron még kapható a Méliusz-könyvtárakban. Vasárnap délelőtt 10 órától a Hungaria mozi pénztáránál.



CSONKAI SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:
Csütörtök este: Vig őzvegy. Bérlet-üznet.
Péntek este: Vig őzvegy. A) bérlet, Szombat délután: Törtétek. Olcso állás előadás.
Szombat este: Vig őzvegy. B) bérlet, Vasárnap délután és este: Vig őzvegy.

CSONKAI SZÍNHÁZ
Tel.: 25-45. Igazg.: B. Unger István
Előadások: fél 4 és fél 7 órákor.
Szombat délután 3 órákor állás helyarákkal
Törtétek
Vigjáték 4 felvonásban.
Szombat este B) bérletben, vasárnap délután 3 órákor és este, valamint hétfő este
Barabás Sári
és B. Unger István fellépésével
Vig őzvegy
Hétfő délután 3 órákor mérsékelt helyarákkal
Hamupipóke
gyermekelőadás.

KISS DRÓGÉRIA
fénymásolást készít

APOLLO
filmszínház
Előadások: 3, 5 és 7 órákor
vasárnap délelőtt 11-kor is.
NEMES RÓZSA
Vezetőszerepekben: Bulla E., Bihary J. Simor E., Pataky J., Meggyaszay V., Fáy B. és Halmay T.

Június 3-án kormányzógyűrés avatás lesz a Kollégiumban

Győri Bélát sub auspiciis Gubernatoris avatják az orvostudományok doktorává — Mester Miklós kultuszállamtitkár képviseli a Kormányzó Urat

A vallás- és közoktatásügyi miniszter értesítette a debreceni egyetem rektorát, hogy Győri Béla sub auspiciis Gubernatoris történő orvostudományi doktorátusát június 3-ára tűzte ki. A Kormányzó Úr személyét dr. Mester Miklós kultuszállamtitkár fogja képviselni.

A kormányzógyűrés doktorátus színhelye a Kollégium kistanácssterme lesz. Mivel ennek befogadóképessége igen csekély, csak a meghívottak jelenhetnek meg az ünnepi avató közgyűlésen.

Hősök napja Debrecenben

Az 1914-es világháború hősi halottainak emlékére minden év május havának utolsó vasárnapját hősök emléknapjának néven nemzeti ünnepként tartja meg a magyarság. Az idén, mivel május utolsó vasárnapjára esik pünkösd ünnepe, ezért a hősök napja már május 21-én, tehát a legközelebbi vasárnapon kerül megünneplésre. Az ünnepély első része az Országzászlónál lesz 9 óra 30 perckor és ennek az ünnepélynek szónoka dr. Soós Béla egyetemi tanár lesz. A hősök temetőjében tartandó ünnepély 11 órákor kezdődik.

Debrecen városát az Országzászlónál dr. Balogh Sándor polgármester-helyettes képviseli, míg a többi ünnepségeken és istentiszteleteken dr. Tatay Zoltán polgármester-helyettes, árvaszéki elnök, dr. Pálffy Zoltán városi tb. tanácsnok, árvaszéki elnök és vitéz dr. Kiss József városi tb. tanácsnok, árvaszéki

előkelhelyettes vesznek részt a város képviselőiben.

A Magyar Tűzharcos Szövetség debreceni főcsoportja által a hősök temetőjében 11 órai kezdettel rendezendő ünnepély műsora:

1. Himnusz. 2. Beszél Szele György választmányi tag — egyetemi könyvtartási. 3. Koszorúzás. 4. Szózat. 5. Biszmenet. A Lajos király-terti 3-as honvédszobor koszorúzás ünnepélye 9 óra 30 perckor. A 3-as honvéd bajtársak nevében koszorút helyez Tamássy János ny. vezérőrnagy.

A 39-es bajtársak az Országzászlónál tartandó ünnepély után testületileg a nagyerdői 39-es emlékműhöz vonulnak. Az emlékműre — besztercebányai Klein László ny. vezérőrnagy koszorút helyez.

Kérnek a bajtársak az ünnepélyes aktusnál minél számosabban jelenjenek meg.

Igy harcolnak a hegyivadászok

Az út ott kanyarog közel a Kárpátok lábához, a májusi napfényben szikrázó havas csúcsok után szinte ki lehetne nyujtani a kezünket. Az út azonban a hadak útja, ki tudná megmondani, hányadszor már, mennyi küzdelmet, vért látott az a szembeni csúcs? A vidék gyönyörű. A természet nagy csendjét azonban most állandóan megzavarja valami. Karikázó szekerék zörgése, motorbarregés, de állandó ágyúszó is. Fogat alakulatok kanyarognak a kacsaringós úton. Sapkájuk mellett az ezüstsínű havasi gyopár. Ők hát azok a híres hegyivadászok.

A parancsnokságra éppen jókor érkezünk. Az állandó ágyúszó meg tudjuk, hogy reggel „valami lesz”. Annál a nagy hegyi egység-nél vagyunk, amely elsőnek zúgott le a Kárpátok lejtőin, amely először adta vissza hitünket a magyar katonai erényekben szinte azokban a pillanatokban, amikor a legnagyobb kérdőjelel előtt állt a választón imbolygó nemzet. A Kárpátok rejtőit rohamozó oroszok visszavetéséből oroszlanrészt követelhetnek maguknak a gyopáros hegyivadászok.

Fent a dombtetőn vagyunk, elég magasán, a harcsoport parancsnokának harcálláspontján. Előtünk egy község, amelynek túlsó felében még oroszok tanyáznak. Az 3 tiszteletükre azoknak percekint jól irányított sorozatot a tizenötösök és a hegyi tüzérek. A községért már napok óta folyik a harc. De rövidesen a miénk lesz, mert a fölötté uralkodó magaslat már a kezünkben van.

Ez a harcsoport foglalta el Delatint s ez a harcsoport volt az, amely K-tól keletré átkelt a Pruton, hídfőt alkotott és hat sú-

lyos elientámadást vert vissza. Közeli másfél méteres mély és igen sebes folyású volt az a folyószakasz, ahol minden műszaki támogatás nélkül erős ellenségesség tevékenység alatt veszteség nélkül értek partot, azt megtisztították a makedon védekező oroszoktól és tartották mindaddig, amíg tartaniuk kellett. A bátorságnak, vitézi elszántságnak, a legszebb katonai erényeknek mutatják itt gyönyörű példát a havasi gyopáros hegyivadász gépkocsivezetők, tüzések, ávbeszélők, vonatosok, akik példányod magukkal hatalmas, szinte láthatatlan nagy túlerőt tartottak fel, ezzel megmentették nemcsak parancsnokukat és vezérkarát, de vitéz magatartásuk példájára letörhetetlen erőre kaptak többi csapataink is.

Érthető az az öntudatos, büszke magatartás, amivel ezek a napfényt, szélmentes arcú hegyi gyermekek néznek farkasszeme; az oroszok, akik bár jó katonának tartanak, de vele szemben sem ismerik a félelmet.

Előre húzunk, ameddig csak lehet. J. Községben folyik a harc. Itt valami esodának kellett történnie, mert mindenki mosolyog. A parancsnoktól kezdve. Négy napja állnak itt farkasszemet nézve, éjjel-nappal harcolnak, vállalkozások, bajtársak végre s egyre jobban eszoritják ki az oroszokat a rommálott házak közül. K. Gy. főhadnagy itt a parancsnok. Kék szemében határtalan bizalom és lelkesedés lobog. Ez a lelkesedés ragadt rá embereire is. Ez tüzei, hajítja őket s ezért állják meg helyüket olyan remekül a hegyivadászok ezen a frontszakaszon, úgy, hogy a szövetségesek legmagasabb elismerését is kivívták.

Annyi bizonyos, majd ha ennek

a háborúnak ezt a részét is megírják, nagyon szép oldalak számolnak majd be a havasi gyopáros

hegyivadászok kárpáti hőstetteiről
Iván László
haditudósító hdgy

A cukrászai fogyasztás szabályozása

A cukrászipari termékek készítéséhez szükséges nyersanyagokkal takarékoskodás érdekében — felsőbb hatósági rendelkezés folytán — a cukrászai fogyasztást a város területén levő cukrászdákra nézve akként szabályozom, hogy j. hó 21. napjától kezdődőleg:

A cukrászdában egy-egy fogyasztó részére — esetenként — legfeljebb két sütemény, vagy egy kávé egy süteménnyel, vagy

egy tea két süteménnyel, vagy pedig egy közepes adag foglalt legfeljebb két osztával szolgálható ki.

Az a cukrász aki a fenti rendelkezéseket nem tartja be, enyhébb esetben nyersanyag ellátásból fog kizárulni, súlyosabb esetben vagy visszaesés esetén pedig közigazgatási eljárás alá vonatik.

Polgármester.

Felakasztotta magát a Nagyerdőn egy debreceni cukorkereskedő

A Nagyerdő elején posztoló rendőrszemet értesítették tegnap este, hogy a Leveles család és Pallag felé vezető utak kereszteződésénél mint egy száz méternyire bent az erdőben egy férfi holtteste függ a fára felakasztva.

A rendőr nyomban a helyszíntre ment, ahol levágta a felakasztott férfit, majd élesztgetni próbálta. Minden eszméletre térítési kísérlete hasztalanak bizonyult, mire telefonon értesítette a rendőrség központi ügyeletét. Dr. Tamássy Géza tisztiorvossal rendőri bizottság szállt ki és megállapították, hogy az életunt férfi, akinek ir-

taiból kiderült, hogy Szabó Gyula cukorkakereskedő, Szent Anna-utca 4. szám alatti lakosai azonos, csütörtökön délután akasztotta fel magát és mikor ráfájlaltak, már régén halott volt. A rendőrség megállapította, hogy Szabó Gyula délután az egyik nagyerdői kis italmérésben több liter bort és sört elfogyasztott, majd családi körülményeivel kapcsolatban panaszkodott és mikor esteledni kezdett, akkor távozott. Valószínűleg ittas állapotban nyomban elkövette után az öngyilkosságot. Holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe szállították.

Üzenetek a frontról

Elek András őrzető az L. 206. tábori postaszámra, Elek Sándor őrzető a D. 457. tábori postaszámra szüleinek, rokonainak és testvéreiknek, Gyarmathy József tizedes és Gyarmathy János honvéd a H. 119. tábori postaszámra szüleinek testvéreinek, rokonainak és ismerőseiknek, Szeman Albert őrzető a K. 371. tábori postaszámra hoztártartozóinak, Kócs István szakaszvezető a C. 156. tábori postaszámra feleségének kislányának szüleinek, apósáknak Boros József s Új Mihály honvédek a P. 424. tábori postaszámra szüleinek, az L. 856. tábori postaszámra Váczy János szakaszvezető, Molnár Lajos tizedes Daróczy Ferenc őrzető, Balogh Péter honvéd és Oláh László honvéd családjaiknak, szüleinek, rokonainak és ismerőseiknek, Kovács István honvéd a K. 582. tábori postaszámra szüleinek testvéreinek és rokonainak Új Sándor Gábor honvéd az M. 584. tábori postaszámra szüleinek rokonainak és ismerőseinek Horváth József honvéd a K. 582. tábori postaszámra édesanyjának rokonainak és ismerős debreceni lányoknak, Boros Mihály honvéd a K. 582. tábori postaszámra édesanyjának, rokonainak, László Sándor őrzető az M. 278. tábori postaszámra feleségének, kislányának, kislányának szüleinek és a Szenási-családnak, Ratz Kálmán és Papp István honvédek a V. 244. tábori postaszámra édesanyjuknak, testvéreiknek rokonainak és ismerőseiknek, Szabó Gyula honvéd a D. 669. tábori postaszámra Tiszalokra édesanyjának, testvéreinek Debrecenben, rokonainak és N. Zsuzsikának Hajdúnánásra, Vadasi József honvéd a D. 669. tábori postaszámra Püspökudányba feleségének családjának édes szüleinek, testvéreinek és rokonainak, Alher László szakaszvezető a 669. tábori postaszámra szüleinek testvéreinek és rokonainak Püspökudányba, Török Imre szakaszvezető a D. 669. tábori postaszámra Püspökudányba szüleinek, testvéreinek és rokonainak, Torma Sándor szakaszve-

zető a B. 500. tábori postaszámra debreceni hoztártartozóinak, Fabian Lajos őrzető a K. 119. tábori postaszámra Debrecenben Ungvári Mariskának, Bíró Gyula tizedes az P. 112. tábori postaszámra szüleinek Debrecenben-Körtelyessy István zászlós új tábori postaszámra, ahova ezentul levelit is varja: a C. 156. tábori postaszámra szüleinek, rokonainak, ismerőseinek, Beszenyey Bertalan honvéd a P. 424. tábori postaszámra Urban Károly karp. őrzető szüleinek és összes ismerőseinek, Takács János honvéd feleségének, rokonainak és ismerőseinek, Kocsis József honvéd szüleinek testvéreinek és barátainak, Szilágyi Mihály őrzető és Nagy István őrzető a P. 132. tábori postaszámra szüleinek, testvéreiknek és menyasszonyuknak, Bálim Lajos honvéd az A. 940. tábori postaszámra drága szüleinek és kedves menyasszonyának, dr. Szabó László hadapród szakaszvezető az M. 287. tábori postaszámra debreceni ismerőseinek, Tóth Gergely Tihameér honvéd az L. 513. tábori postaszámra feleségének, gyermekeinek, édesanyjának, testvéreinek és rokonainak, Felhősi Péter honvéd az M. 454. tábori postaszámra testvéreinek és ismerőseinek, M. Nagy Lajos honvéd az M. 454. tábori postaszámra feleségének kislányának és szüleinek, Andrási József szakaszvezető és Kövér Lajos honvéd a H. 119. tábori postaszámra szüleinek, testvéreinek és összes ismerőseinek, Tóth János, tizedes az L. 693. tábori postaszámra édesanyjának, testvéreinek, rokonainak és jóbarátainak, B. Szabó Antal szakaszvezető a K. 511. tábori postaszámra feleségének, gyermekeinek és rokonainak ezután küldik megnyugtató üzenetüket. Felsorolt bajtársak kéri i thoni szeretteiket, hogy ne aggódjanak értük, ha átmenetileg postájuk késik, vagy esetleg szünetel. Hila istennek mindnyájan a legjobb egészségben vannak és hoztártartozóiktól több levelet várnak. Mindannyian boldog pünkösti ünnepeket kívánnak és a boldog viszontlátásig szerető csókjaikat küldi.

Bartha Károly őrzető a B. 117. tábori postaszámra sok csókot küld feleségének, fiúkájának szüleinek testvéreinek és sógorának. Értesíti a debreceni sportközönséget, hogy együtt van Darvaival, Eperjesivel és Feri öccsével, akik egyszer kezyü nélkül harcolnak. — Bár a szoritók nem szabályosak, és a közönség sportszeretlen, a mérkőzési mezis magfogják nyerni.

Vigszínház
m o z g ó
Ma: 3, 5, 7 órákor először a szerelem, az izgalmas, a kalandok filmje:
Rablólovag
A becsület és a bűn harca!
Fősz.: Alfred Maurstad, Vibeke Falk.

HUNGARIA
filmszínház
Alida Valli főszereplésével:
Szerelmi riadó
deris, hangulatos, olasz vigjáték,
Előadások kezdete 5 és 7 ó.

METEOR
m o z g ó
Szombaton: 5 és 7 órákor: Vasárnap délelőtt 11 órákor utoljára!
Izgalmas kortörténet, a Modern Jud Süss!
Lélek kufárok
Fősz.: Oscar Sjma, Halmay Tibor,
Vasárnap délután: Alfa Tau

Rendes bíróság elé utalták Kiss Antal ügyét aki éjszakai rablásban vett részt

Aldozcsütörtökön egész nap tárgyal a debreceni rögtöntörvényszék

A debreceni törvényszék a rögtöntörvényszék elnöke elnöksége alatt csütörtökön egész nap tárgyalta Kiss Antal debreceni nap-szamos ügyét, akit azért állították a rögtöntörvényszék elé, mert május 11-én este fél 11 órakor két társával behatolt a Kigyó-utcán Klein Józsefné lakására és ott megfélemlítve a házbelleket ruhaneműket, ékszert, órát és készpénzt vittek el.

Az elnök kérdésére kijelentette Kiss Antal, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert ő részeg volt és ami ruhanemű került hozzá, azt két társa adta neki. A karórát sem erőszakkal vitte el, hanem önként adta Klein Józsefné, csak hogy elvigye már a lakásból két társát, akikkel a kocsmából ment Kleinné lakására. Egy szőrmés kabátot is ráadtak, a bőrdönti telenyomták fehéreneműekkel és átadták neki, hogy menjenek már a háztól. Ő elávozott és annyira részeg volt, hogy nem emlékszik arra, hogyan kerültek haza. Két kocsmában is ittak a Klein Józsefné lakására való bemenetel előtt és Klein Józsefné még pálinkát is ivott, ő nem fenyegetett senkit.

Elnök: Maga a rendőrség előtt beismerte, hogy közösen határozták el a kocsmában, hogy zsidó házhoz mennek ékszer és pénzt rabolni. Karap József Kigyó-utcai kocsmárosól kérdezték is, hol lakik zsidó a közelben. Beismerte azt is, hogy erőszakkal vette le Klein Józsefné kezéről a karkötő órát.

— En nem szövetkeztem rablásra, kaptam az órát is. Balastján János házmaster előadta vallomását, hogy 11 óra körül csangettek a kapun és azt mondták, hogy a esendőségre jönnek házkutatást tartani a zsidókhoz. A lakásban aludt Hidas Ferenc a feleségével, Klein Józsefné, Schwarz Róza és Schwarz Olga, akiket felverték. A lakásba 3 is bement, mert kényszerítették. Becsukatták vele a kaput és bezárták a szoba ajtaját is, amikor a kutatást megkezdték. Azzal fenyegették a lakókat, hogy revolvvert használnak, ha nem adják elő a titkos rádiót, pénzt, ékszer és löszert. Kiss Antal is köveledőzt és 5 mondotta, hogy sok a pénzt, adják elő. Kiss arcultotta Hidas Ferencet és arra kényszerítette, fehéreneműt iljön az egész idő alatt a pamlag sarkán mozdulatlanul. A lakást teljesen átkutatták, még a matracokat is szétdobálták. Schwarz Olga átadott 306 pengőt, mert több pénze nem volt. Ebből az egyik tettes 40 pengőt visszaadott, de a másik észrevette és elvette azt is. Kiss talált egy üveg pálinkát és egy doboz kekszet. A pálinkából és kekszből inni és enni kellett a Schwarz leányoknak, mert Kiss attól félt, hogy azok meg vannak mérgezve. Mikor látta, hogy a lányok esznek

és isznak, ő is evett és ivott. Kleinné kezéről Kiss kapcsolta le az órát azzal, hogy arra most már neki van szüksége. Kleinné kétszer is elájult a házkutatás során, először akkor, amikor az egyik tettes befogta az orrát és kést szegezett a mellének. Kiss hamarabb elment az általa összeválogatott ruhaneműekkel, kabátokkal, két társa még viszsamaradt és akkor vették le Kleinné kezéről a gyűrűt. A két tettestárs a síró Schwarz Olgát és Schwarz Erzsébetet elvitték a lakásból, de hamarosan előkerültek, mert rendőrt is hívtak segítségül.

Dr Pogány Béla szavazóbíró: Miért volt maga velük mindvégig a lakásban?

— Kényszerítettek, féltem, ha ellenkezem, lelőnek. Schwarz Olga és Erzsébet, valamint Klein Józsefné úgy mondják el a történeteket, ahogy azt a szemtanu házmaster elmondotta. Hangsúlyozták, hogy ők nem önként adták semmit, csak félelmükben. Az igaz, hogy kijelentették, mindent átadnak, ami van, csak ne bánták őket. Hidas Ferenc elmondotta, hogy őt Kiss négyeszer vágta arcul, hogy ne merjen mozdulni a pamlagról. A füle is véres lett az ütések után.

Kiss Antal: Csak egy pofont adtam, mert gorombán szóló hozám!

Földi Imre detektív, aki rövid idő alatt már a második éjszakai rablási ügyet nyomozta ki, elmondotta, hogy a zsidók áruba bocsátott párnahuzat vezetett el Kiss Antalhoz, akit 13-án az Olajútban lévő lakásán fogott el. Megtalálták a kabátokat és fehéreneműket nagyrészt is. Kiss Antal sapkáját a Kigyó-utcai lakásban találták meg, mert otthagytá a rablás idején. A kihallgatása idején részletesen beismert mindent és önként adta elő az elrabolt tárgyakat.

Dr Ökrös Sándor egyetemi tanár, törvényszéki orvosszakértő elmondotta, hogy megvizsgálták Kiss Antalt és megállapították, hogy elmebajban nem szenved, azonban az apja részeges volt s ő maga is iszákos és gyenge szervezettel. Gondolkodása lassú és a leg-súlyosabb fokban korlátozva volt szabad elhatározásában. Az alkoholból kevés ital is sokkal jobban hat Kiss Antalra, mert nem bírja az italt már leromlott szervezetével.

Dr Székely Antal egyetemi magántanár, orvosszakértő csatlakozott mindenben Dr Ökrös Sándor szakértői véleményéhez.

Kamu Imréné tanu, akit a védelem kért kihallgatni, arról beszélt, hogy a rablás estéjén 8 óra tájban részegen találkozott a Cegléd-utcán Kiss Antallal és kitért előle. Vallomását folyékonyan pergette, ahogy belépet a terembe, az elnök rá is szólt:

— Szégyelje magát, ki tantotta ki arra, hogy mit beszéljen. Nem

is kérdeztem meg magát és máris mondja a leckéjét!

Ugyanígy járt Ladányi Jánosné is, aki Kiss Antal részességét bizonyítani akarta, de a bíróság nem eskette meg őket vallomásukra.

Kiss Zsuzsanna 53 éves Olajútban lakó asszony, a vádlott anyja sírva beszélt arról, hogy fia részegen került hozzá 11-én éjszaka 12 óra után és ő vezette haza, mert nem találta meg a saját lakását.

Kiss Antalné, a vádlott felesége elmondotta, hogy az egésznek egy kakas volt az oka. Ő elment Szovára és míg odavolt, a férje eladta egyetlen kakasát és annak árából italozott és így került bajba. A tett elkövetése után annyira részegen tér haza, hogy bebukott az ajtón. A ruhákkal kapcsolatban azt mondotta, hogy társaitól kapta azokat. Másnap eladott a szomszédasszonynak, Cérbesz Józsefnének 50 pengőért egy párnahaját, az a párnahaj került ki a zsidógóra. A férje, aki hosszú ideig volt katoná az orosz hadseregben, amióta hazakerült részeges lett és hetenként néhányszor lerészegedett és

nem törődött semmivel.

A bizonyítási eljárás befejezt után dr Böszörményi Imre ügyész tartotta meg vádbeszédét és kérte a törvény szigorú alkalmazását mivel, kétségtelenül bizonyította van a bűncselekmény elkövetése.

Dr Soós Mihály védő arra hivatkozott, hogy a rablást lehetővé tevő fenyegetéseket és körülményit nem a vádlott idézte elő, nem az ő megjelenése tette lehetővé, ő csak eszköz volt.

A bíróság egy óráig tartó tanácskozás után este 8 órakor hirdette ki határozatát, melynek értelmében Kiss Antal ügyének nincs helye a rögtönbíráskodás előtt és rendes bíróság elé utalják. A várható súlyos büntetésre tekintettel további fogvatartását rendelték el. A bíróság eltekintett a rögtönbíráskodástól, mivel hasonló ügyben példamutató ítélkezés történt már a napokban. A határozat ellen nincs perorvoslatnak helye.

Kiss Antal sírva fakadt a határozatra és együtt zokogott — megmenekülve a bifától — anyjával és feleségével.

Jer temessük a testet...

GULYÁS PÁL TEMETÉSE

»Aldozcsütörtök nagy tanítása, hogy a nyitott és bezáruló sír felett nyitva van a többé soha be nem záruló menny...« Révész püspök imájának szavai csengenek vissza bennünk, amint Gulyás Pál, Debrecen nagy költőjének temetéséről visszatérünk S a gyászének: Jer temessük el a testet...

Eltemették Gulyás Pált... Nem, nem igaz, csak gyöngö, földi testét temettük el, élelműve szelleme el!

Ezt bizonyította a megindult gyászoló gyülekezet, amely a köztemető díszravatolójában a ravatalt, s a nagyerdei fák alatt tángoló sírt körülállta. Előkelőségek és névtelenek, Vitéz Besenyei Lajos főispán, Hankiss János államtitkár, Papp Károly, Erdős Károly, Szabó István egyetemi tanárok, Szondy György, Papp Ferenc tanügyi főtanácsosok, vitéz Tóth Gyula rendőrfőtanácsos, Kiss Zsigmond egyetemi tanácsos, Kun Sándor gimnáziumi igazgató, Sőregi János muzeumigazgató, Kapros László főispáni titkár és sokan mások.

A vallás- és közoktatásügyi minisztert Romhányi Gyula miniszteri titkár képviselte. Ott láttuk Veres Péter és Gellért Sándor írókat.

A püspök beszéde előtt Nyakas László orgonista kántor gyászzenéket játszott művészi szépséggel.

A ravatal fölött Révész Imre püspök mondott költői szépséggel megrendítő gyászbeszédet és Istenhez vivő imát.

— Közönjük Istennek a vilá-gosságot, amelyet benne adott az arva magyar szíveknek, hervadt, reménytelen magyar me-zőknek, az útkezes magyar if-júságnak...

Arról beszélt a püspök, hogy Gulyás Pált mennyire emelte a Lélek. Pedig a mai idők lángtara-jos forgatagában okuk van fel-sóhajtani: Jó annak, akit nem emel a lélek...

Gulyás Pál élete harcában, de leginkább betegségében bizony-ságot tett hitéről. Nem jajongás-sal, lazongással, hanem odaadás sal viselte szenvedését, napról napra gyermekibb módon, erő-sebben és erősebben fogva meg az immár nem személytelen, ha-nem az élő valósággá váló Isten kezét.

Gulyás Pál életútja nem volt hosszabb, mint költői eszmény-képé, Csokonaié. »Kijutott be-lőle az arvas temetőbe...« Csokonai sírjára a hálás utó-dok kegyelete azt vésette: A mu-zsáknak szózatja a sírt is meg-rázkódtatja s életet fuval belé... Gulyás Pál sírját más szózat meg ne rázkódtassa, mint az ele-veneket és holtakat megítélni el-jövő feltámasztó Krisztus szava.

— Mi is sóhajtjuk Mária Magdolnával: Ó, ha itt letél vol-na, nem hait volna meg az én bátyám... szól imája végén a püspök. Felejl, Krisztus, erre a sóhajtásra, sikoltásra, sikoltás-

ra jó válaszal. Felejl a hitvesi, édesanyai, testvéri és atyafiúsá-gi szíveknek, és mindazoknak, akik szívükben egy testvér vol-tak vele. Mondd, hogy ott vol-tál és akit meg nem tarthat a föld hatalma többé az ember-szív szeretete, annak gondját egészen Te vitted át és vigyázol rá csendes könnyű álmában, és szembe találkozol vele a boldog feltámasztásban.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter nevében Romhányi Gyula búcsúzott a nagy halottól »Kihűlt tetemed fájo szívvel ad-juk vissza a földnek, Iktásaidat és szellemet híven megőríz-zük!«

Csokban Endre városi főlevél-táros búcsúztatta ezután Gulyás Pált.

Gulyás Pál igazi költő volt. Csokonai és Oláh Gábor végzete lebegett felette.

Debrecenért dolgozott és Deb-recenért halt meg. De csak ke-vesek előtt világoz ez ma még. Mert az is a költői tragikumhoz tartozik, hogy a kortársak nem tudják megkülönböztetni a való-di értéket az értelmítől. Hiszen olyan hangosak a hamis profé-ták, hogy az igaznak a szava nem hallatszik, ki a zsvajból.

Debrecen közönsége nem val-lotta magának Gulyás Pál ügyét, mint ahogy ő magának vallotta a városét. A 130 ezer lakos között alig akad néhány barátja. Így történt, hogy lassan ként több köze lett a halott deb-receniekhez, mint az élőkhöz: Méliusz Péterhez, Komáromi Csipkés Györgyhez, Csokonai Vitéz Mihályhoz és a régen el-hunyt költői lelkű debreceni pa-pokhoz és tudós tanárokhoz. — Most megtr hozzájuk, hiszen közülük aló volt és velük együtt szeretettel vigyáz erre a városra hogy ne olvassassék fejére a köl-tők sorsa. A Csokonai Kör nevé-ben, amely a rendelkezésre álló legnagyobb kitüntetéssel, az örökös tagsággal tisztelte meg, és a Magyar Irodalompartoló Társaság nevében, amely egy elsőrendű díjjal tüntette ki, az-zal a buzgó fohással búcsú-zom Gulyás Páltól: adjon a mindenható az 5 lelkének örök életet a mennyben és testének csendes nyugvást a sírban.

Szabó Árpád egyetemi tanár feolvasta Németh László búcsú-írását. Ő maga az Ady Társaság nevében mondott utolsó Isten-hozzádot.

— Nem téged, onmagunkat gyászoljuk. Műved bevégeztetett, amit ránk hagytál, meg fogja ál-lani a helyét, míg magyar lesz a föld. Nekünk az Ady György a súlyos erkölcsi és fizikai meg-próbáltások napjaiban nem nézhetünk szembe.

Gellért Sándor búcsúlevelét olvasta fel, Szanyi János ipar-sköla tanári kara nevében szó-lott utóijára a halotthoz, a ko-poitruháju, kérges tenyerű ipa-rosok tanárához.

A gyászbeszéd elhangzása után újból felcsendült Nyakas

DEBRECZEN 5 OLDAL 1944 V. 20.

László orgonista kántor megkapó szép orgonajátéka. Hunyadi gyászindulót játszott a mely átérzéssel, finom művészettel.

A gyászbeszéd után Gulyás Pál halandó teste megtette utolsó útját a sírig. Révész Imre püspök imádkozott a sír fölött, amelybe lassan beleereszkedett a barna koporsó. S azután tompa dobogással ráhullottak a göröngyök.

Hétfőn délután választ rektort a debreceni egyetem

A debreceni Tisza István tudományegyetem négy fakultásán már megejtették a jövő évi dékán-választást, annak eredményeképpen dr Soós Béla, dr Szontagh Vilmos, dr Csilléry András és dr Divéky Adorján lett a négy kar dékánja.

A dékánválasztással kapcsolatban mindegyik kar négy-négy rektorválasztó elektort jelölt, ki tagjai közül, akik hétfőn délután 5 óra-kor ülnek össze a Kollégium Kista-nácsstermben, hogy megválasszák az egyetem jövő évi rektorát.

A tizenhat elektor: dr Erdős Károly, dr Makkai Sándor, dr Vasady Béla, dr Soós Béla, dr Stehlo Zoltán, dr Bozóky Ferenc, dr Szontagh Vilmos, dr Flaebbarth Ernő, dr Hüttl Tivadar, dr Jankovich László, dr Jeney Endre, dr Szalay Sándor, dr Tankó Béla, dr Fest Sándor, dr Paulovics István, dr Márton Béla professzorok.

A jövő évre a rektort a bölcsész tudományi kar adja. A rektor-választás szavazással történik.

Ezidén különösen nagy az érdeklődés az egyetem jövő évi rektorának személye iránt. A közönség számára az idén nem szolgálható támpontul az április 22-én tartani szokott Tisza István emlékünnepély. Az eddigi szokás szerint ugyanis a Tisza István emlékünnepély sünnepi szónokát választották meg rektornak. Ez évben a kultuszminiszter rendelet folytán, amely az egyetemi félétet idő elől be-szárta, az évzáró és egyéb ünne-pélyek, így a Tisza István emlékünnepély is elmaradt.

Pályázati hirdetés

Debrecen sz. kir városnál üre-sedésben lévő II. oszt. állatorvo-si állásra pályázatot hirdetek.

A kinevezett tisztviselőt a jog-szabályokban megállapított il-letmények és az állásnál egybe-kötött pótlételemény illeti meg.

A pályázati kérvényt a m. kir. Belügyminiszterhez kell címezni és a 37.200—1943. B. M. sz. ren-delet 4. §-ában foglalt rendelkezé-sék szerint kell felszerelni.

A pályázati kérvényt a pályá-zó, aki már közszolgálatban áll, előjáró hatóságánál (hivatalá-nál) parancsnokságánál meg az aki közszolgálatban nem áll annak a városnak a polgarmeste-renél nyújtja be, amelynek terü-letén lakik.

Pályázati határidő: a jelen pályázati hirdetménynek a Bu-dapesti Közlönyben való megje-lenését követő naptól számított 15 nap.

M. kir. Belügyminiszter.

Hüvelyesek felvásárlására

kijelölt körzeti kereskedőkkel összekötött leltésaitene, öske-resztény helyi meghi-zottakat keres, kijelölt országos kereskedő.

Uradmaktól közvetlenül is vásárol:

Budapest Szekesfőváros Községi Elismiszerárusító Üzeme. Budapest, 12. Soroksári út 58.

Cipőkereskedő segédeket, segédnöket, gyakorlott elsőrangú eladókat Pénztárosnót, Vevőfogadóhölgyet, jókülséjű komoly úrinőt, tanulólányokat, tanulófiúkat azonnali belépésre keresünk. (Jelentkezés reggel 9-10 között.) KONTSEK Cipőüzlet.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

DYOCYSZERTARAK ÉJJELEI SZOLGA LATA majus 13-án reggel 8 óratól május 20-án reggel 8-ig: „Kossuth” Piac-u. 26. Telefon: 29-56. „Magyar Korona” Kálvin-ter 15. Telefon: 16-06. „Arany János” Csapo-u. 65. Telefon: 11-78. „Hungaria” Szoboszló-ut 4/1. Telefon: 32-50.

Vizek a pohárban

Kis lila vizek... Bőrötök részlet és felye simultok a hívős falu pohárhoz.

Kicséppentő esabos stélet menekültjei, kik nem akartok illanó gyöngyben esilogni s foszlani szét fehér terítőikön, aludjatok csak, maradjatok még. Ha meglop az este, csak én leszek, én — az éjtzakal ör és mohón hajlok fölétek: remény itató szegény kis vizek a pohárban, hogy elérjem a reggelt, — megcsokoljam a zöldet késett feckéket edesen hívjak — és higgyem, elhiggyem egyszer egy szép napon: nincsenek mostoha, rőt, kifakult emberek, csak boldogok: nagyon boldogok.

Miklós Andor.

Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban. (Hősök-bünbánati vasárnap): Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Dr. Farkas Pál, délután 5 órakor K. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Úry Sándor, délután 5 órakor Kereses János, délelőtt 11 órakor Dancsházy Sándor. Kossuth utcai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Boross Dezső. — Károlyi Gáspár téri templomban délelőtt 9 órakor Berényi József, délután 4 órakor Zoltán Ispotály templomban délelőtt 10 órakor Duscza Ferenc, délután 5 órakor Magyar Bertalan. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Erdei Mihály, délután 3 órakor Fentős Tibor, Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Antal. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Sipos Károly, délután 5 órakor Márton Károly. — Csapó, kerti templomban délelőtt 10 órakor Ferenczy Károly, délután 3 órakor Balogh József. — Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Bánya Zoltán, délután 3 órakor Bánya Zoltán. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor Szentes László. — Augustia szanatóriumban negyed 10 órakor Konecz Zoltán. — Egyetemi klinikán Szentes László, Konecz Zoltán. — Ügyészségi fogházban délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan. — Tégláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. — Téglavetői gyülekezeti házban délelőtt 9 órakor Erdi Károly. — Wolaffkatelepi Olvasókörben délután 3 órakor Antal. Olajtűtőben délután 3 órakor Szűcs Tibor. Tanyai istentiszteletek: Ohattelekháza délelőtt 10 órakor D. dr. Révész Imre, ág. vitéz Szabó E. Elnökhat délután 2 órakor Vitéz Szabó Endre. — Hortobágy délután 4 órakor Vitéz Szabó Endre. — Pallag délelőtt 9 órakor Udvarhelyi György. — Szepes Főútkalva délelőtt 10 órakor Antal. — Ebes délelőtt 10 órakor Molnár Gyula I.

Gyermekistentisztelet: Egyetemi templomban délelőtt fél 9 órakor Szentes László. — Kistemplomban délelőtt 8 órakor Tariska Zoltán. — Hősök vasárnapján református istentisztelet, május 2-én, vasárnap délelőtt 9 órakor tartatik a Kistemplomban, a ható-

Három liter tejet keresek házhoz szállítással. Esetleg korpát adok. Cím a kiadóban.

Két méteres árok és deszkafal veszi körül a püspökladányi járás gettóit

A püspökladányi járásban dr. Rásó Gyula főszolgabíró intézkedésére 550 zsidót helyeztek el a gettóban a püspökladányi zsidótemplom körül. A gettót két méteres árokkal veszik körül és még deszkafalakat is állítanak fel. A zsidók élelmiszer bevásárlására sem hagyhatják el a gettót csak megbízottaik vásárolhatnak esendörök ügyelete mellett. A földesi és szováti zsidók is a püspökladányi gettóba kerülnek. A többi helyen lakó zsidókat a nádudvari gettóban helyezik el. Megoldották Hajdúhadháza a gettó elhelyezésének kérdését.

Hirt adunk arról, hogy Hajdúhadháza a gettót úgy akarták elhelyezni, hogy 38 gazdát kellett volna házból kitelepíteni, hogy helyet adjanak a gettónak. A kitelepítésre már nem kerül sor, mert Rásó István alispán helyszíni szemlét tartott és úgy jelölte ki a területet, hogy csak két gazdának költöztetésére kerül sor. Az alispán rendelkezése értelmében csak hajdúhadházi zsidók kerülnek a gettóba a többiek, akiket a környékről akartak odaszállítani a téglási gróf Dégenfeld uradalomban kapnak helyet.

A Kálvinisták Templomegyesület vezetősége, hálás szívvel köszönetet mond mindazoknak, akik megértő áldozatkészülékkel lehetővé tették, hogy a ref. nőszövetséggel karöltve a sebesült katonáinkat megvédéghettük. Adományokat küldtek: Öry Jánosné 5 üveg befőtt, ötven darab tojás, 2 kiló juhtúró, 30 cs. hagyma, 1 kosár tészta, Mester Istvánné 9 szeretettsomag. Ormósné Szilágyi Julia 12 szeretettsomag és 3 pengő, Kajcsa Lászlóné 1 tál sütemény, Páyer Ferencné és Ökrös Juliska 3 üveg bor, 2 rúd tészta, Somfalvy Istvánné 2 üveg befőtt, 10 csomag sütemény, Gyarmaty Istvánné 1 kosár tészta, Györkö Kornélné 3 tálcá sütemény, Bagdi Dánielné 1 üveg sör, 10 cigareta, 1 tálcá sütemény, Szemes Károlyné egy tálcá sütemény, Dr. Szemere Antalné 1 kosár tészta, Dr. Szombati Groskó Lajosné 3 kiló alma, Simon Miklósné 10 pengő és a Templomegyesület 100 üveg sört. Mindezeket személyesen szétosztottuk.

A Szent Anna utcai főplébánia templomban csendes szentmisék reggel 6, 7, 8 órakor. — Fél 10 órakor a nagymisét mondja és prédikál dr. Pálmai József. Csendes misék még 11, háromnegyed 12 és félegy órakor. Este félhat órakor májusi ájtatosság. Prédikál: P. Kiss Szaléz ferences plébános. — Homokkerten dr. Bánáss László prépost. — Szoboszlói úton Román Béla. — Pallagon: Hesz Ödön. — Fogházban: Gocs György. — Mikepércsen dr. Zernye József mondanak szent. misét és szentbeszédet.

A Szent Anna utcai főplébánia templomban Hősök vasárnapján a hivatalos szentmise reggel 8 órakor lesz. A szentbeszédet dr. Bánáss László prépost mondja.

Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor és este 5 órakor istentisztelet. Prédikál: dr. Pass László.

Józan Miklós unitárius püspök Debrecenben. A magyarországi unitáriusok püspöke, Józan Miklós felsőházi tag a hét végén Debrecenbe érkezik s itt az egyetemi templomban szombaton délelőtt egy órakor megesketi régi barátja, Derzsy Kálmán ny. gazdasági iskolai igazgatót fiát, Derzsy Kálmán m. kir. gazdasági s. felügyelőt, Baló Erzsébet okl. tanítónővel, dr. Baló Aladár nyug. p. ü. főtanácsos leányával. Látogatásával kapcsolatban május hó 21-én, Hősök vasárnapján, délelőtt 10 órakor az unitárius templomban tartandó istentiszteleten imádkozik és prédikál.

Azok az osztálytársak, akik a Dóczy polgári IV. B) osztályát az 1939 iskolai évben végezték, e hónap 21-én, vasárnap délelőtt fél 10 órakor a Dóczy internátusban, az ötéves találkozó szüvéskedjenek megjelenni. Kovács Ilona.

Most végzett ref. Dóczy polgári leányiskola III. és IV. osztályos növendékei jelennek meg 22-én, hétfőn délután 4 órakor, Szent Anna utca 32. szám alatt. Igazgatóság.

Szülők figyelmébe! Simai gyorsiró és gépió iskolába állandó beiratkozás. Piac utca 73 szám debreceni tank. kir. főig. eng. sz. 5548—1943—44.

Nagymennyiségű fehéreműtőptak el Fényes Jenőné Hatvan-utca 6. szám alatti lakos kárára. Ugyanannan néhány nappal ezelőtt már elloptak négy férfiöltönyt. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Költözés közben elloptak 2000 pengő értékű fehéreműtőptak el Fényes Jenőné Simonffy-utca 51. szám alatti lakostól. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Fényképező segédeket, segédnöket laboránst is és tanulóanyagokat felvesz. Berzéki műterem.

A kistemplomi egyházzsűcs nőszövetsége, a Kishegyési úti nőszövetségek meglátogatása alkalmával több olyan felmentet talált, akik még nem konfirmáltak. Gondjaikba vették ezeket a felmenteket, akiket aztán a városi szegényházban Johanna és Zsuzsanna diakonissza-testvérek készítettek elő a konfirmációra. — Tegnapelőtt, áldozó csütörtökön az előkészítettek ünnepélyes keletek között vették fel elsőjében az úri szent vacsorát. A kistemplomi egyházzsűcs nőszövetsége ez alkalommal mindegyiket egy-egy új ruhával ajándékozta meg.

Felkéri az elnökség a bádógos és kéményseprő alcsoport tagjait, hogy május hó 21-én tartandó hős halottak emlékünnepe tartandó istentiszteleten megjelenni szüvéskedjenek a szak osztályt képviselni, ki ki a saját felekezete templomában. Elnökség.

Mig üzletben járt, lelopták szekeréről a zsákbakótt malacot. Hegybányai András Hegyi Mihályné-utca 32. szám alatti lakos feljelentésé tette a rendőrség ismeretlen tettes ellen, aki ellopott a Dégenfeld-téren szekeréről egy zsákbakótt négyhónapos malacot, azt a zsákban szekerre tette és bement a Dégenfeld-téren egy üzletbe. Ő perc múlva, amikor visszatért, már csak hiult helyét találta a malacnak. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást és már nyomában vannak a tettesnek, akik főben láttak, mikor a vízítőző malaccal a zsákban a Kossuth-utca irányában haladt. A tettesről pontos személyleírást adtak.

Elélmiszer kereskedelmi részvénytársaság keres azonnali belépésre átíró árukönyvelésben jártas önálló munkára

mérlegképes könyvelőt. Ajánlatokat életrajzi adatokkal, eddigi működés megjelölésével a kiadóhivatalba, „Árukönyvelés” jellegre kérjük.

Nem voltak mérgeztettek a Debrecenbe küldött öborotvapengék

Néhány nappal ezelőtt hírt adtunk arról, hogy Debrecenben több beszoigáltattak a rendőrségre öborotvapengéket abban a hitdelemben, hogy azok mérgeztettek. Ugyanis előzőleg néhány nappal adták hírül Kolozsvárról és Budapestről, hogy ismeretlen helyről mérgezetit borotvapengéket küldenek egyes címekre. Ezért, akik egy budapesti öborotvakészüléküzem cégjelzésével ellátott borítékban árumintaként megkapták Debrecenben a borotvapengéket, azt hiték, hogy ezek is fertőzöttek és beszoigáltatták azt a rendőrségre.

A borotvakészülékeket megvizsgáltatták és kiderült, hogy azok nem mérgeztettek, mint a Kolozsvároti beszoigáltattak. Egy fővárosi cégnek, Strohmayer Jenő Budapest, Borhy-utca 6. szám alatti lakos öborotvakészülék-készítő üzemének reklámjai és megrendelőre küldött borotvái voltak, valamennyi kifogástalan állapotban. Miután ezt a rendőrség kétséget kizárólag megállapította, azúton is felhívja azokat, akik az öborotvapengéket beszoigáltatták, hogy azokat átvehetik a rendőrségen.

Debrecen sz. kir. város zenekolája f. hó 20-án tartja IX. nyilvános hangversenyét (zenekari est) és 22-én X. nyilvános hangversenyét (I. magyar est). A zenekari hangversenyre díjmentesen igényelhetők jegyek a titkári hivatalban, délelőtt 9—1 és délután 4—6 óráig, Vár utca 1. Mindkét hangverseny pontosan 6 és fél órakor kezdődik. Pontos megjelenést kérünk.

A Turista Egyesület és a Szepesi Szövetség tagjait felkérjük, hogy vasárnap délelőtt fél 10 órakor az országzászlónál tartandó ünnepélyen minél nagyobb számban jelenjenek meg. Vasárnap délután 3 órakor nagyterdei sétát rendezünk. Indulás a központi egyetem elől.

Kibombázott magyar anyja és három kislánya nyujtja ki kérését a magyar társadalom felé. Pereg Ferencné és három kislánya, a négyéves Erzsike, a hároméves Ferike és a négyhónapos Marika, ez a négy magyar testvér, akiket pesterzsébeti lakásukból kikergetett a légítámadás, Pereg Ferencné három kislányjával Debrecenbe menekült, itt egy darabig meghúzták magukat az állomáson, de néhány nap múlva onnan is el kellett jönniük Ezúton fordulnak Debrecen társadalma felé, hogy életmet és valamilyen fedelet adná nek számukra. Hisszük, hogy a város közönsége, mely mindig bebizonyította, hogy nemes szíve van, most is meghallja romlásba döntött magyar testvéreink szavát. Pereg Ferencné és három kislánya a debreceni városházán találhatók meg.

A Bocskay-Hajdúezred zenekara áldozócsütörtök délelőtti zenésütközés terénét adott a Déri-téren, Somlai Adám alhadnagy, ezredparancsnok kifogástalan és precíz vezénylete mellett. A kintinó formában levő honvédszenekar ez alkalommal is, mint már annyiszor, újabb bebizonyította, hogy városunk zenei életének egyedülálló és nélkülözhetetlen tényezője. Ez az együttes katonai elfoglaltsága mellett a Csokonai Színházban is kiváló eredményekkel szolgálja a zenekultúra nemes ügyét és még arra is időt szakít, hogy terzenék tartásával szórakoztassa városunk közönségét. Az áldozócsütörtöki terzenén újólag örömmel állapítottuk meg, hogy ez az együttes állandó fejlődésével mind szöb és tökéletesebb eredményeket produkál. Teljesítményük a legkényesebb zenei igényeket is kielégíti s így méltán s joggal tarthat számt a legszölesebbkörű érdeklődésre. Ezen a helyen említjük meg, tanácsos lenne, miként a fővárosi terzenék helyén is, a Déri-téren minél több padot elhelyezni, hogy az érdeklődő közönség kényelmesen ülve halgassa az igazán élvezetes szép zenét.

A HAZAÉRT

Híj, vitéz Mező Endre a m. kir. honvéd gépkocsizó zászlóalj hadnagya, aknavető szakaszparancsnok, a Magyar Bronz Erdemérem tulajdonosa, 23 éves korában, az orosz harctéren, csapata élén, vitézül és bátran harcolva, életét áldozta fel a hazáért. A drága halott földi maradványait a harctérről történt hazaszállítás után, hétfőn délután 5 órakor fogjuk a Köztemető díszravatalozójából a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, katonai szertartás és gyászkerettel a családi sírboltban örök nyugalomra helyezni. Gyászolják szülei vitéz Mező Endre feleségével Riekl Juliánnal, testvérei Pál és Piroksa, nagybátyjával, nagynénjével, unokatestvérei, Boros-Tóby József feleségével Riekl Margittal és családjával, Nagy-bákay Antal feleségével Várady Szabó Annával és családjával, öz. Csemetey Károlyné Mező Mária, dr. Mező Sándor feleségével, öz. Czézei-s dancsházi Kovács Annával és családjával, Mező Erzsébet, nagybákay Szesztina-Nagybákay Jenő feleségével Csanak Margittal, öz. jánosvölgyi dr. Münnich Aurélné, Szesztina Ilona, Lakás: Kossuth utca 16. Temetését a Gebauer temet. kezelési vállalat rendezi.

Gyászrovat

Kováry Lajos ht. százados, 30 éves korában elhunyt. Temetése Pilisvörösvárra való hazaszállítás után vasárnap délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezős.

Jakó János 26 éves korában elhunyt. Temetése Alsóvadászra való hazaszállítás után vasárnap délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezős.

Vágó Etelka 4 hónapos korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető 4 ravatalozó terméből. Dankó temetkezős.

Özy, Makai Mihályné Kerégyártó Juliánna 80 évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából. Temetését: Bartha vállalat végzi.

Szitassy Kálmán szabómester, 58 évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából. Lakás: Vigkedvü Mihály utca 25. Temetését: Bartha vállalat végzi.

Jégesóvel párosult hatalmas zivatar vonult el Szentes felett. A meglehetősen nagyszemű jég negyedórán át esett és az eddigi becslések szerint mintegy kétezer katasztrális holdat vert el. — A gabonán kívül különösen a kender, len és napraforgó szenvedett a jégtől. A földművelésügyi miniszterium tengeri vetőmagot oszt ki a károsult gazdák között.

B Nagy József MAV rajzó és író, Urbán Gizella és felesége, Urbán Gizella felesége ládávalommal tudatják, hogy nagyon szeretett egyetlen kislányuk GABICA életének 4-ik évében meghalt. Temetése szombaton 5 órakor lesz a díszravatalozó terméből. Gyászolják: nagyszülei, dédnagyszülei, nagybátyjai, nagynénjei, keresztapja és a kiterjedt rokonság. Lakás: Nyil-utca 61. Gebauer rendezi.

id. Piros Béla timarmester, volt timartársulati elnök, városi törvényhatósági bizottsági tag, a ref. egyház presbitere, ispotályi egyházzsűcs tanácsos, iparkamarai helytag, a Tízharcos Szövetség tagja, az iparosok elnöke, stb. 67 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 5 órakor lesz a díszravatalozó terméből. Gyászolják: felesége, veje, menyje, unokái, testvérei, násza, sógorai, sógor-női és a kiterjedt rokonság. Lakás: Teleki-utca 82. Gebauer rendezi.

Az Osztályosorsjáték főbb nyereseményei

10.000 pengő nyert: 74727 5000 pengő nyert: 36946, 2000 pengő nyert: 10418, 42056, 500 pengő nyert: 7760, 79527, 300 pengő nyert: 12923, 27576, 30541, 36266, 37215, 50842, 57545, 64583, 70916, 79462, 82038, 84834, 90335, 200 pengő nyert: 9141, 11768, 16396, 50911, 61150, 62808, 75218, 84706, 87689, 97559, 98301

— A ref. Dóczy gimn. növendéki részére úszó tanfolyamot rendeznek. Az igazgatóság felhívja az érdeklődő növendékeket, hogy kedden délelőtt 11 órakor gyülekezzenek az új Dóczy földszinti folyosóján.

— Öngyilkos lett egy jászberényi orvos. Szolnokról jelentik: Dr. Gere Aladár 61 éves jászberényi orvos, a jászberényi kórház női osztályán felakasztotta magát és meghalt.

A konfirmáltak szeretetvendégsége a református egyházrészekben

Áldozócsütörtökön több egyházzsolt szeretetvendégséget rendezett a most konfirmált tagjai számára, hogy ez az előző években is szép és kedves szokás volt.

Az árpádtéri egyházrészben 95 diák és leány gyűlt össze a lelkesítő alkalmán. Az árpádtéri nőszövetség sok gondtal és szeretettel rendezte be a termet, díszítette fel az asztalokat.

Ének és ima után dr. Erdősné Mária lelkipásztor szép beszédben ügyelmeztette a gyermekeket, hogy mostantól kezdve nekik is tevékeny részt kell venniük a gyülekezeti munkában.

Ezután a gyermekek elfogyasztották a süteményt és fagyalaltot. A szeretetvendégségen ott voltak a leánykör vezetői és tagjai, akik az uszóna után rögtön próba összejövetelt tartottak a leányokkal: az egyházzsolt ifjúsági vezetői és tagjai pedig a fiúkkal Komoly beszélgetés, játék, nótázás, tette kedvessé az első összejövetelt, mely után elhatározták, hogy a fiúk minden csütörtökön este 6 órakor, a leányok pedig minden vasárnap délután 3 órakor összejöjnek. Jó időben vasárnapként kirándulnak a Nagyerdőre és több más közeli helyre, ahova a szülőket is meghívják.

A csapokerti egyházzsolt konfirmált tagjai között dr. Danosházy Sándor lelkipásztor emléklapot és emlékkönyvet osztott ki. Előzőleg minden fiúnak és leánynak egy-egy Bibliát ajándékoztak. A máskor szeretetvendégségre fordított összeget most a sebesült katonák megajándékozására fordítják.

A homokkerti és kerekestelepi egyházzsolt 93 konfirmált növendékét istentisztelet keretében iktatta be Kovács József lelkipásztor az egyház tagjai közé. A beszédben hangoztatta, hogy nehéz idők következhetnek a kereszténységre, de Krisztus igaz követőinek a próbák között is meg kell állniuk. A kerekestelepi nőszövetség énekkara szép éneket adott elő, Beneze Ferenc tanító vezetésével, majd három szép szavaltat következett. A templomi ünnepély énekkel és imával ért véget.

A Mester utcai egyházzsolt 130 konfirmált növendéke az egyház tanácstermében tartotta meg szeretetvendégségét. Ott voltak a nőszövetség tagjai, élükön Kovács Gusztávnéval, Szeremley Béla egyházzsolt gondnok és Berényi József segédlelkész.

Ének és ima után Berényi József segédlelkész hangoztatta, hogy a konfirmáltak a legszelenebb és legnehezebb fogadalmat tesszik, mikor önként megfogadják, hogy Jézus Krisztus hűséges követői, a református anyaszentegyháznak pedig áldozatos tagjai lesznek egész életükben. Szép énekeltek: Balaskó Mária, Komor Róza és Papp Róza, nagyon ügyesen szavaltak Papp Gizella és Szabó Ilona. Ezután dr. Szeremley Béla

gondnok közvetlen szavakkal magyarázta meg az ifjaknak: mi az egyház, milyen nagy dolog a református egyház tagjának lenni.

A konfirmált növendékek ezután elfogyasztották a finom süteményeket, énekeltek, majd átvonultak a Nagytemplomba, ahol résztvettek az istentiszteleten.

A Péterfia utcai egyházzsolt a Baltazár-teremben tartotta konfirmáltjainak beiktató ünnepségét, melyen a nőszövetség részéről dr. Varga Zsigmondné elnökönk, Szabó Károlyné, Bagdy Dánielné és Boda Dezsőné választmányi tagok, a tanács részéről pedig Szabó Károly igazgató-

tanító jelentek meg.

Dr. Farkas Pál lelkipásztor üdvözítő beszédben hangoztatta a konfirmáció szertartás egész életre szóló kihatását, majd a fogadalmát igen komoly és súlyos voltáról beszélt. Meleg szavakkal köszöntötte Boda Dezsőné, aki az összes szükséges anyagokat úgy bocsajította a szeretetvendégség rendelkezésére, mint leánya születésnapjához megváltását.

Azután a jelenlévő nőszövetségi tagok fagyalaltot a süteményt szolgáltattak fel, melyet az egyházzsolt beiktatót 75 konfirmált a legszebb közösségben fogyasztott el.

Vasárnap megnyílik a nagyerdei strandfürdő

Ertesítem a város közönségét, hogy a nagyerdei városi strandfürdő, f. hó 21-én vasárnap megnyílik.

Jegyek a fedett fürdőpénztárnál válthatók.

Felhívom a fürdő kabinbérletét, hogy bérleteiket május hó 31-ig

megújítani sziveskedjenek, mert ezidő után kabinjaikat a jelentkezőknek fogjuk kiadni.

Bérletek a gondnoki hivatalban válthatók, délelőtt 8—14 és délután 17—19-ig.

Polgármester.

S P O R T

A tartalékos DVSC-t a Magyar Kupában legyőzte a Ferencváros

Ferencváros—DVSC 5:2 (3:1). A „DEBRECZEN” kiküldött munkatársától, Üllői-út, vezette Latorczai, Góllövők: Pesti, Sipos, Komlóssy, Sárosi dr., Sárosi III. (11-esből), Pesti, Szabó.

Áldozócsütörtök napján a DVSC együttese Budapesten Magyar Kupa mérkőzést játszott a Ferencváros csapata ellen. A debreceni vasutasok kellemes utazás után érkeztek a fővárosba szerdán este. A között felállításban mindössze annyi volt a változás, hogy a legutóbbi edzésen megsérült Sidlik helyett Ille játszott.

Pompás labdarugó időben mintegy három ezer fő közönség előtt az Üllői-úti pálya remek talajára a következő összeállításban futott ki a két csapat, DVSC: Nagy—Szűcs, B. Nagy—Orosz, Nagy II., Zilahy—Komlóssy, Szabó, Serfőző, Osztroveczky, Ille. Ferencváros: Csikós—Rudas, Tátarai—Nagy II., Sárosi III., Lakat—Sipos, Pesti, Ónody II., Sárosi dr., Gyetvai.

Kezdet után rögtön Sipos fut le a szelen, B. Nagy még idejében beírja, de csak szögletre tud szerezni. A beírt sarokrugásból a befutó Pesti szép gólt fejel 1:0. Váratlan gól. Sipos újra lefut a szelen, beadásából Sárosi dr. mellé bombáz. Komlóssy révén jut szóhoz a debreceni csapatot. Tátarai idejében hazagurít a debreceni jobbszélső elől. Ellentámadás során Sárosi dr. lábáról mellé száll a labda, majd Serfőző kerül jó helyzetbe, de Ille lesállása miatt oda a jó helyzet. Gyetvai a Ferencváros részéről, Ille pedig a DVSC részéről lö érvénytelen gólt. A 18. percben veszélyes helyzetbe kerül a Ferencváros kapuja. Szabó lövését Csikós kiejti és a befutó Komlóssy majdnem a hálóba továbbítja a labdát. Sárosi dr. nagy lövését védi Nagy Mihály, melyért tapsot kap a közönségtől. Állandóan a Ferencváros támad, a debreceni csapat csak szórványosan jut át a félvonalon. Gyetvai szögletéből Ónody II. főle fejel. A 28. perc megérleli a második gólt. A ferencvárosi balszárnyon fut végig a támadás, Sárosi dr. a balszélre húzódik ki és az alapvonalról a középre ível, a labda Siposhoz kerül, aki mintegy 16 méterrel hatalmas lövéssel küldi a bört a léca alá 2:0. Védhetetlen gól volt. A következő percben szépít a DVSC Zilahy előrevágja a labdát Komlóssyhoz, aki lefut a szelen és a kifutó Csikós mellett a kaputól 18 méterre szépen lö a háló jobb sarkába 2:1. Utána kissé feljön a DVSC, de támadásai eredményt nem hoznak. A 35. percben kapuelőtti kavargás van a debreceni kapu előtt s a szemfüles Sárosi dr. elé pattan a bört, aki nyolc lépésről a felsősarokba helyezi a labdát 3:1. Osztroveczky és Ille előtt nyílik kedvező alkalom a góllövésre, de sokáig vár ki mindkét debreceni játékos és a Ferenc-

város védői idejében lépnek közbe. B. Nagy a remek formában lévő Sipost csak kézzel tudja megakadályozni. Szabó nagy lövését küti Csikós, de nincs debreceni csatár a kapu előtt aki gólt lőne a kipattanó labdából. Sipos beadásából Pesti főle fejel, majd a következő percben a kifutó Nagyban akad el a ferencvárosi csatárnak a lövése, de a Nagyról lepattanó labdát a befutó Nagy II. szögletére rugja Sipos szögletét mentik a DVSC védői, Sárosi dr. főle lövésével ér véget az első félidő.

Szünet után a Ferencváros csak tíz emberrel jön ki, mert Gyetvainak kiújult a sérülése és így nem vállalja a játékot. Kezdet után Sárosi dr. lábáról száll kapu mellé a labda, majd közvetlenül szabadrugáshoz jut a DVSC, Komlóssy szabálytalan akadályoztatása miatt, de a debreceni csatárak elügyetlenkedik a megírt szabadrugást, le szögletét is menti a Ferencváros védelme. Osztroveczky nagy lövése Csikós élében hal el, Ónody II. és Sipos lövését kell fognia a DVSC kapusának. Két eredménytelen szöglet jelzi a Ferencváros fölényét. Kissé ellanyhul a játék. A Ferencváros vezet és a DVSC tartalékos együttese pedig már nem nagyon törj magát. B. Nagy szabálytalanul akadályozza a kitérő Sipost a büntetőn belül és a megírt 11-est Sárosi III. küldi a jobb alsó sarokba 4:1. Sárosi III. a rugás pillanatában húzódást szenvedett és sántikálva megy helyére. Sárosi szögletét nagy szépen húzza le, majd Sipos bombalövését teszi ártalmatlanná a debreceni kapus A Ferencváros sokat támad és a támadások eredményeképp Pesti lö még a léca alá 5:1. Szabó, Komlóssy, Serfőző, Komlóssy a labda útja, de a debreceni jobbszélső mellé lö. Rudas a kitérő Komlóssyt szögletre szereli, de a beírt sarokrugást Osztroveczky mellé fejel. Az erősen sántikáló Sárosi III. helyet cseréli bátyjával Sárosi dr.-al. A 38. percben formás debreceni támadás fut végig a pályán és Szabó faképnél hagyja a ferencvárosi védőket majd a kifutó Csikós mellett gólabba rugja a labdát 5:2. Zilahy Osztroveczkyvel helyet cseréli. Pesti lö kapufát, majd kínálózó helyzetben Nagyba küldi a bört a kitérő Ónody II. és ezzel vége is a mérkőzésnek.

A két csapat találkozására nem hozott nagy küzdelmet. A Ferencváros jó csapattal, míg a DVSC négy tartalékkal játszott. A hazai pálya és a hazai közönség is sokat tett, meg az, hogy a zöld, felhérék jelenleg nagyszerű formában vannak. Ha a DVSC-nek egy kis szerencséje van, könnyen rugatható volna még több gólt is. Egyénileg a DVSC-ben Nagy Mihály minden védhető védett. Az első gólnál kissé elaludt, de a mérkőzés folvamián volt néhány

igen szép védése. Szűcs körepe sen, B. Nagy jól játszott. A fedezetsorban Zilahy és Nagy II. megtett mindent, amit megtehetett, Orosz hasznosan játszott. A támadásban Komlóssy volt a legjobb játékos, különösen az első félidőben láttunk tőle nagyszerű teljesítményt. Szabó lendülete ezúttal is hasznára vált a csapatnak, Serfőzőt Sárosi III. fogta, de

még így is szép labdákat osztogatott. Osztroveczky inkább a támadás előkészítésében vette ki részét. Ille gyenge volt.

A Ferencváros csapatából Rudas, Nagy II., Sárosi III., Sárosi dr. és különösen Sipos játszott nagyszerűen.

Latorczai játékezőtő leveles ítéletei inkább a DVSC-t sújtották.

A DEAC csapatban, Lőrinczy Sári DTE pedig egyéniben nyert országos bajnokságot az ifjúsági hölgytornászversenyt

Az egyéni versenyben 1. Lőrinczy Sári DTE, 2. Oláh Katalin DEAC, 3. Afonyi Éva DEAC. A DTE csapatban második lett.

A „DEBRECZEN” kiküldött munkatársától, a magyar tornasport ünnepe volt Áldozócsütörtök napján Budapesten a BBTE Pasareti-úti tornacsarnoka. Itt bonyolították le Magyarország ezévi ifjúsági csapat és egyéni hölgytornász bajnoki versenyt, de ugyanígy került lebonyolításra a Toldi vándordíjas verseny is, melyen a budapesti férfi és női tornászok teljes számban indultak.

Az országos bajnokságra Debrecenből a DTE hölgycsapata Schmidt Gyula testnevelési tanár, a DEAC együttese pedig Jiss Magda testnevelési tanárnő vezetésével utazott a fővárosba. A debreceniek a vártnál jobban szerepeltek, mert a csapatversenyben kétféle debreceni diadal született, míg az egyéni versenyben az első három helyezett debreceni hölgytornász volt.

A pompás tornacsarnokban a felsorakozott versenyzők először a Nemzeti Hírszövegvet mondották el, majd a TF férfi, a BBTE női és a BBTE férfi mintacsapatai mutattak be remek ritmikus gyakorlatokat. A versenyen megjelent a MOTESZ ügyvezető elnöke Telbisz Rafael is. Bemutató gyakorlatok után vette kezdetét a nagyszabású országos ifjúsági verseny, melynek részletes eredményei a következők:

Magyarország 1944. országos ifjúsági hölgycsapat bajnoka a DEAC Oláh Katalin, Afonyi Éva, Kiss Éva, Csapó Magda és Szilaha Ibolya összetételű együttese lett 372,7 ponttal, 2. DTE Lőrinczy Sári, Szűcs Ilona, Vörös Adrién, Lőrinczy Irén és Szabó Anikó felállításban szereplő csapata 336,9 ponttal.

Szerenként: Gerendán I. DEAC 93,4, 2. DTE 91,6. Talajtornában 1. DTE 93,1, 2. DEAC 92,2. Gyűrűn 1. DEAC 94,2, 2. DTE 93,6. Szekrényugrásban 1. DEAC 92,1, 2. DTE 88,6. A DTE együttese a versenyre fáradtan állott ki, mert

a csapat hajnalban utazott fel Budapestre.

Magyarország 1944 évi ifjúsági hölgy egyéni tornász bajnok Lőrinczy Sári DTE 152 p. 2. Oláh Katalin DEAC 151 p. 3. Afonyi Éva DEAC 150,7 p. 4. Nitsch BBTE 149,3 p. 5. Kovács Postás SE 149,3 p. 6. Szűcs Ilona DTE 148,1 p. 7. Szilaha Ibolya DEAC 147,5 p. 8. Vörös Adrién DTE 146,4 p. 9. Kiss Éva DEAC 154,4 p. 10. Csapó Magda DEAC 144,6 pont. A népes mezőnyben a debreceni hölgytornászok remekül szerepeltek. A további helyezettek között volt a DTE két kiváló hölgytornásza Lőrinczy Irén és Szabó Anikó is.

Szerenként: Szabadgyakorlatban 1. Kovács PSE 38, 2. Nitsch BBTE 37,5, 3. Lőrinczy Sári DTE 37,3, 4. Oláh Katalin DEAC 37,1, 5. Afonyi Éva DEAC 36,7, 6. Szilaha Ibolya DEAC 36,4, Gerendán I. Nitsch BBTE 38,5, 5. Lőrinczy Sári DTE 38,2, 3. Szilaha Ibolya DEAC 38,1, 4. Afonyi Éva DEAC 37,9, 5. Vörös Adrién DTE 36,9, 6. Csapó Magda DFEAC 33,7. — Gyűrűn: 1. Oláh Katalin DEAC 19,7, 2. Lőrinczy Sári DTE 19,3, 3—4. Afonyi Éva DEAC a Nitsch BBTE 19,2, 5. Szűcs Ilona DTE 19, 6. Vörös Adrién DTF 18,8. — Szekrényugrásban: 1. Oláh Katalin DEAC 19,6, 2. Afonyi Éva DEAC 19,2, 3. Kovács PSE 18,4, 4—5. Lőrinczy Ilona DTF, Lőrinczy Sári DTE 18,2, 6. Szilaha Ibolya DFAC 18. — Talajtornában: 1. Lőrinczy Sári DTF 38,9, 2. Oláh Katalin DFAC 38,8, 3. Kovács PSE 38,7, 4—5. Lőrinczy Sári DTE és Szűcs Ilona DTE 38,3, 6. Nitsch BBTE 38.

A verseny végzetével értékes dijakat osztottak ki a győztes debrecenieknek. A Himnusz hangjával ért véget a nagyszabású országos tornaverseny, melyen az úttal is debreceni diadal született, bizonyítva azt a tényt, hogy a debreceni tornászgárda marandó értékei sikerrel álltak helyt.

Ma kezdődik a kerületi vívóbajnokság

A Magyar Vívó Szövetség VI. kerülete május 20-án 16 órai kezdettel és 21-én 9 és 16 órai kezdettel rendez meg a kerületi Szent László kard, tör, csapat és egyéni vívóbajnokságot, a MÁV Egyetértés tánctermeiben, (MÁV Kolónia) BBHTVK, DEAC, SzSE SzHTVK, NSE, SzTSE vívóegyesületek részvételével. Belépődíj nincs, Autóbusz közlekedés.

Debreceni sportemberek körében akció indult meg, hogy a DVSC játékosait, ha az Újpest csapatát legyőzi, szép ajándékkal lepék meg. Tapolczay Ferenc, a lelkes sportember indította el ezúttal a mozgalmat, mely nagy visszhangot keltett, főleg a debreceni kereskedő és iparostársadalom körében és már az első napon szép összeg gyűlt össze az ajándékokra. A debreceni sporttársadalom nagy megértését és fanatikus támogatását mutatja, hogy minden sorsdöntő mérkőzés előtt akadnak Csócsits Lajosok, Nyakas Lajosok, Tapolczay Ferencok, kik annyira szívükön viselik Debrecen csapatának sorsát hogy mindig hajlandók áldozatkész támogatásra a DVSC-vel szemben. Bizunk benne, hogy ennek a támogatásnak tudatában a DVSC kétszeres erővel küzd az Újpest és a kiesés ellen.

Felkértem a Debreceni Levente Egyesület összes labdarugóit, hogy vasárnap félkilenc órára a dohánygyári pályán, a Hajdúb. szórmeny elleni mérkőzésre pontosan és okvetlen jelenjenek meg.

Szabó III, Kálnán, a debreceni játékezőgárda kiváló tagja vezető a holnap Nagykárolyban sorra kerülő Nagykárolyi AC—Jószerecsét NE. III-as bajnoki mérkőzést.

A DVSC a következő csapattal áll ki az Újpest ellen: Nagy, Szabó, B. Nagy, Orosz, Nagy II, Kádas, Komlóssy, Zilahy, Szilágyi, Anocska, Sidlik.

Felkértem a DVSC alatt felsorolt atlétáit, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor a DEAC pályán megtartandó kerületi pontszerző versenyen pontosan jelenjenek meg: Gall, Nagyházi, Tanner, Kárándi I. és II, Morvai, Csincsak, Puskás, Kállai, Tátar, Haraszti, Vágvölgyi ifj. Varga, Papp M., vitész Trencsényi, Becskereki Nagy, Bleskei Dancs, Nagy F. Nánási, Nagy I. Gedeon, Bagdi, Koroknai, Mészáros, Szilágyi Sas Balogh, Szabó, Lakatos G.

DVSC-Ujpest mérkőzés holnap a Diószegi úton

A DVSC erősen tartalékos csapata a Ferencvárostól nem is kapott ki olyan arányban, mint azt a múlt vasárnapi mérkőzések eredményeiből következtetni lehetett volna. A négy tartalékkal játszott debreceni csapat elfogadhatóan játszott és javuló játékot nyújtott. A csapat berkeiben az az újság, hogy a sérültek valószínűleg gyógygyulnak és így holnap teljes csapattal állhat ki az Újpest elleni bajnoki mérkőzésre a debreceni csapat. Az Újpest jó formában lévő együttesében nem kisebb nagyságok szerepelnek, mint a gólkirály Zsengyel László, a válogatott Nagymarosi

